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KEY TO SYMBOLS

Symbols on the machine:

WARNING! The machine can be a
dangerous tool if used incorrectly or
carelessly, which can cause serious or fatal
injury to the operator or others.

Please read the operator’s manual carefully
and make sure you understand the
instructions before using the machine.

Always wear:

» Approved protective helmet
» Approved hearing protection
» Protective goggles or a visor
» Breathing mask

This product is in accordance with
applicable EC directives.

Environmental marking. Symbols on the
product or its packaging indicate that this
product cannot be handled as domestic
waste. It must instead be submitted to an
appropriate recycling station for the recovery
of electrical and electronic equipment.

By ensuring that this product is taken care of
correctly, you can help to counteract the
potential negative impact on the environment and people that
can otherwise result through the incorrect waste
management of this product.

For more detailed information about recycling this product,
contact your municipality, your domestic waste service or the
shop from where you purchased the product.

Ensure that water cannot leak into the
machine when drilling in the ceiling.
Use an appropriate water collector
and cover the machine in plastic, but
do not cover the air intakes and air
outlets.
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Other symbols/decals on the machine refer to special
certification requirements for certain markets.
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Symbols in the operator’s manual:

Inspection and/or maintenance should
be carried out with the motor switched
off and the plug disconnected.

Always wear approved protective
gloves.

Regular cleaning is required.

Visual check.

Protective goggles or a visor must be
worn.
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WHAT IS WHAT?

B Husqvarna

What is what on the drilling machine?

1 Drill spindle 9 Gear knob

2 Water connector 10 Leakage hole (if water or oil trickles out from the leakage
3 Gearbox and motor module hole contact your dealer to replace the seals)

4 Smart Start® 11 Stiffener

5 Power switch 12 Protecting brace and carrying handle

6 Power switch lock 13 Handle and adapter

7 Spirit level 14 Spanners

8 Inspection cover 15 Ground fault circuit interrupter

16 Operator’'s manual
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SAFETY INSTRUCTIONS

Steps before using a new drilling
machine

* Do not use the drilling machine without first reading and
understanding the contents of this Operator’s Manual.

» This machine is designed for and intended for drilling
concrete, brick and different stone materials. All other use
is improper.

» The machine is intended for use in industrial applications
by experienced operators.

Always use common sense

Itis not possible to cover every conceivable situation you can
face when using a drilling machine. Always exercise care and
use your common sense. Avoid all situations which you
consider to be beyond your capability. If you still feel uncertain
about operating procedures after reading these instructions,
you should consult an expert before continuing. Do not
hesitate to contact your dealer or us if you have any more
questions about the use of the drilling machine. We will
willingly be of service and provide you with advice as well as
help you to use your drilling machine both efficiently and
safely.

Do not hesitate to contact your dealer if you have any more
questions about the use of the machine. We will willingly be of
service and provide you with advice as well as help you to use
your machine both efficiently and safely.

Let your Husqvarna dealer check the drilling machine
regularly and make essential adjustments and repairs.

Husqvarna Construction Products has a policy of continuous
product development. Husqvarna reserves the right to modify
the design and appearance of products without prior notice

and without further obligation introduce design modifications.

All information and all data in the Operator's Manual were

applicable at the time the Operator’'s Manual was sent to print.

Personal protective equipment

A\

WARNING! You must use approved personal
protective equipment whenever you use the
machine. Personal protective equipment
cannot eliminate the risk of injury but it will
reduce the degree of injury if an accident
does happen. Ask your dealer for help in
choosing the right equipment.

WARNING! Under no circumstances should
you modify the original design of the
machine without approval from the
manufacturer. Always use original spare
parts. Unauthorized modifications and/or
accessories may lead to serious injury or
death to the user or others.

AN

WARNING! The use of products such as
cutters, grinders, drills, that sand or form
material can generate dust and vapours
which may contain hazardous chemicals.
Check the nature of the material you intend
to process and use an appropriate breathing
mask.

AN

.

Protective helmet

Hearing protection

Protective goggles or a visor

Heavy-duty, firm grip gloves.

0

Tight-fitting, heavy-duty and comfortable clothing that
permits full freedom of movement.

Boots with steel toe-caps and non-slip sole.

Always have a first aid kit nearby.

.lﬁ.
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SAFETY INSTRUCTIONS

General safety warnings

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings

and instructions may result in electrtic

shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Do not use the machine in bad weather, such as dense
fog, rain, strong wind, intense cold, etc. Working in bad
weather is tiring and can lead to dangerous conditions,
e.g. slippery surfaces.

Ensure when cutting that no material can become loose
and fall, causing operating injury. Take great care when
working on sloping ground.

Always check the rear side of the surface where the drill
bit will emerge when drilling right through. Secure and
cordon off the area and make sure that no one can be
injured or material damaged.

Electrical safety

.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase he risk of electric
shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oli, charp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

Check that the cord and extension cord are intact and in
good condition. Never use the machine if the cord is
damaged, hand it in to an authorized service workshop for
repair.
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If operating a power tool in a damp location is
unaviodable, use a ground fault circuit interrupter
protected supply. Use of an GFCI reduces the risk of
electric shock.

To avoid overheating do not use the extension cord while
it is rolled up.

The machine should be connected to an earthed outlet
socket. Check that the mains voltage corresponds with
that stated on the rating plate on the machine.

Ensure the cord is behind you when you start to use the
machine so that the cord will not be damaged.

A\

WARNING! Do not wash the machine with
water, as water can enter the electrical
system or the engine and cause damage to
the machine or short circuit.

Personal safety

.

Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operaing a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protetctive equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising
power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure that these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

Make sure that no pipes or electrical cables are routed in
the area to be drilled.

Ensure the cord is behind you when you start to use the
machine so that the cord will not be damaged.

Never leave the machine unsupervised with the motor
running. A rotating drill bit can entail a risk of serious
injury.

Remain at a distance from the drill bit when the motor is
running.

Always unplug the machine during longer work breaks.



SAFETY INSTRUCTIONS

Never work alone, always ensure there is another person
close at hand. Apart from being able to receive help to
assemble the machine, you can also get help if an
accident should occur.

WARNING! Use auxiliary handles supplied
with the tool. Loss of control can cause

personal injury.

WARNING! Overexposure to vibration can
lead to circulatory damage or nerve damage

in people who have impaired circulation.
Contact your doctor if you experience
symptoms of overexposure to vibration.
These symptoms include nhumbness, loss of
feeling, tingling, pricking, pain, loss of
strength, changes in skin colour or
condition. These symptoms normally appear
in the fingers, hands or wrists.

» Do not overload the machine. Overloading can damage
the machine.

» Keep all parts in good working order and ensure that all
fixtures are properly tightened.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person
unsing only identical replacement parts. This will ensure
that the safety of the power tool is maintained.

General working instructions

CAUTION! Wear ear protectors with impact
drills. Exposure to noise can cause hearing

loss.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on
and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding
of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those
intended could result in hazardous situations.

Never use a machine that has been modified in any way
from its original specification.

Do not store or transport the drilling machine with the drill
bit fitted in order to protect your drilling machine and drill
bits from damage.

WARNING! This section takes up the basic
safety precautions for working with the
drilling machine. This information is never a
substitute for professional skills and
experience. If you encounter a situation
where you are uncertain how to proceed you
should ask an expert. Contact your dealer,
service agent or an experienced drilling
machine user. Do not attempt any task that

you feel unsure of!

« The machine has a very high torque. This demands good
concentration during work, as serious personal injuries
can occur if the drill bit suddenly jams.

» Keep your hands at a safe distance from the drill spindle
and drill bit when the machine is running.

» Keep an eye open for oil or water leakage. If water or oil
trickles out from the leakage hole on the top of the pinion
neck, the seals must be replaced.

Handheld drilling

WARNING! Do not perform handheld drilling

A in first gear as the machine has a powerful
torque that can result in personal injuries
should the drill bit jam.

« Always use a drill bit with a max. diameter of 75 mm with
handheld drilling. The larger the drill bit the greater the
reaction if the drill jams.

» Always make sure you are standing firmly when carrying
out handheld drilling.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Stand drilling

» Always use a drilling stand if drilling is to be performed
from a ladder or scaffold.

Handheld drilling in these situations is full of risks, as the risk
of falling is very high if the drill bit jams.

» Make sure that the stand is secured correctly.

* Make sure that the drilling machine is secured correctly in
the stand.

Drilling outdoors

» Always use extension cables that are approved for
outdoor use.

Drilling in ceilings and the like

» Use a water collector to avoid water penetrating into the
machine. The machine must be covered with plastic or the
like in order to prevent water penetrating into the machine,
but do not cover the air intakes and air outlets.

Machine's safety equipment

This section describes the machine’s safety equipment, its
purpose, and how checks and maintenance should be carried
out to ensure that it operates correctly. See the "What is
what?” section to locate where this equipment is positioned
on your machine.

WARNING! Never use a machine that has

A faulty safety equipment! Safety equipment
must be inspected and maintained. See
instructions under the heading Checking,
maintaining and servicing the machine’s
safety equipment. If your machine does not
pass all the checks, take it to a service
workshop for repair.

I IMPORTANT! The air intake must not be covered. I
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Power switch

The power switch should be used to start and stop the
machine.

Power switch lock

The power switch lock is designed to prevent accidental
operation of the switch. When the lock (A) is pressed in the
power switch (B) is released.

=

S 1=

The power switch lock remains depressed as long as the
power switch is depressed. When the grip on the handle is
released both the power switch and power switch lock are
reset. This movement is controlled by two independent return
springs. This position results in the machine stopping and the
power switch being locked.



SAFETY INSTRUCTIONS

Ground fault circuit interrupter

Ground fault circuit interrupters are for protection in case an
electrical fault should occur.

The LED indicates that the ground fault circuit interrupter is on
and that the machine can be switched on. If the LED is not
on, push the RESET button (green).

Checking, maintaining and servicing
the machine’s safety equipment

IMPORTANT! All servicing and repair work on the machine
requires special training. This is especially true of the
machine’s safety equipment. If your machine fails any of the
checks described below you must contact your service
agent. When you buy any of our products we guarantee the
availability of professional repairs and service. If the retailer
who sells your machine is not a servicing dealer, ask him for
the address of your nearest service agent.

Checking the power switch

Start the machine, release the power switch and check that
the motor and the drill bit stop.

A defective power switch should be replaced by an authorized
service workshop.
Checking the power switch lock

Press the power switch and check that the power switch is
locked when the power switch lock is pressed in.

Press in the power switch and make sure the switch returns to
its original position when you release it.

S, 15

Check that the power switch and the power switch lock move
easily.

Check the ground fault circuit interrupter

Connect the machine to the socket. Push the RESET button
(green) and the red LED lights up.

The ground fault circuit interrupter should trip and the
machine switch off instantly. If not, contact your dealer.

Reset with the RESET button (green).
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PRESENTATION

It is our wish that you will be satisfied with your product and
that it will be your companion for a long time. Think of this
operator's manual as a valuable document. By following its’
content (using, service, maintenance etc) the life span and
the second-hand value of the machine can be extended. If
you will sell this machine, make sure that the buyer will get the
operator's manual.

A purchase of one of our products gives you access to
professional help with repairs and services. If the retailer who
sells your machine is not one of our authorised dealers, ask
him for the address of your nearest service workshop.

Husqvarna Construction Products has a policy of continuous
product development. Husqvarna reserves the right to modify
the design and appearance of products without prior notice

and without further obligation introduce design modifications.

< The DM 230 is an electric handheld drill, intended for
drilling concrete, brick and various stone materials.

» The drilling machine has a modular design and is easy to
assemble.

« The machine is equipped with spirit levels to facilitate
drilling and a swivel handle with an integrated adapter for
support pins to make the work more comfortable.

» DM 230 has three speed ranges for drill bit sizes up to 150
mm.

* The machine has a water cooled gearbox with a pipe that
runs through the spindle.

DM 230 can also be connected to a vacuum cleaner with
the help of an adapter, used for dry drilling, which is

attached to the spindle.
« The driIIingrmachine is equipped with Softstart™,
Smartstart M, ElgardTM and speed control.

Softstart™

Softstart™ is an electronic power limitation, making it easier
to start the drill. Maximum speed is reached in about three
seconds after the power switch is pressed in.
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Smartstart™

If the Smartstart™ button is pressed in directly after the
power switch is pressed in, the speed is reduced by 50%. In
Smartstart™ mode the machine has less power until the
button is pressed in again. These functions are of great use
for creating a pilot hole for drilling.

Elgard™

dTM

Elgar is an electronic overload protection.

If the motor is overloaded, the overload protection pulses the
motor. Reduce the load and the motor returns to its normal
speed. The overload protection disconnects the power, if the
machine is subjected to heavy loads or if the drill bit jams. The
machine is reset by first releasing the power switch and then
pressing it in again. If the drill bit jams, the mechanical slip
clutch protects the gearbox before the overload protection
disconnects the power.

Speed control

Speed control always gives maximum output power from the
machine. The speed control function provides the machine
with a limited idling speed.

Ergonomics

The soft rear section on the DM 230 has a large contact area
so that the machine sits better against the body. The rounded
handle makes the machine comfortable to hold while drilling.
The protective loop forms a practical carry handle when
transporting.

\IIIIIIII\!I’@




STARTING AND STOPPING

Before starting 2 Turn on the water cooling (wet drilling) or switch on the

vacuum cleaner (dry drilling).
@
=s)

WARNING! Note the following before
starting:

The machine should be connected to an
earthed outlet socket.

Check that the mains voltage corresponds
with that stated on the rating plate on the
machine. 4 Press in the switch fully. Also press, if desired, the
Smartstart™ button.

3 Hold the machine steady.

Ensure you stand firmly. Keep people and
animals well away from the working area.

Make sure that:

» The switch is undamaged. If not, the switch must be
replaced by an authorised repairman.

» The switch is not sticking.

* The machine and its equipment are correctly installed:

- The drill is secured properly.

- If a stand is used, it must be attached to the machine by StO in
the fastening neck on the gearbox. pp g

»  Wear personal protective equipment. See instructions

under the heading "Personal protective equipment”. WARNING! The drill bit continues to rotate
for a while after the motor has been switched

« The water cooling or vacuum cleaner (with the help of off. Do not stop the drill bit with your hands.

adapter) are attached to the machine. Use suitable drill Personal injuries can occur.
bits depending on whether water or dry drilling is being
performed. In the event of uncertainty contact your dealer, Stop the motor by releasing the power switch.

your service workshop or an experienced operator.

Starting

IMPORTANT! Changing gear may only be done when the
machine is switched off. Otherwise there is a risk of
damaging the gearbox.

1 Set the working speed by turning the drill spindle and at
the same time move the gear knob to the required .
position. Cooling

Run the machine unloaded for a minute or two to cool the
motor.

English — 11



MAINTENANCE

General

-
B

WARNING! Inspection and/or maintenance
should be carried out with the motor

switched off and the plug disconnected.

The lifetime of your machine can be extended considerably if
it is used, cared for and maintained in the proper manner.

Changing the drill bit

<=
B0
1 Pull out the plug.

2 Get:
- The new drill bit.

- The supplied open-ended spanners, size 24 mm and 32
mm.

- Water-resistant grease.
3 Remove the old drill bit using the open-ended spanners.

4 Apply water-resistant grease to the thread of the new drill
bit.

5 Attach the drill bit using the open-ended spanners.

Before the machine is started, carefully check that the new bit
is firmly attached.

Cleaning

e

» Keep the machine and drill bit clean in order for drilling to
be carried out safely.

» Keep the handle dry and free of grease and oil.
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* In order for the machine to always be cooled sufficiently
the cooling air openings must be kept clear and clean.
Blow down the machine regularly with compressed air.

» Use compressed air to periodically clean the motor.
Remove the inspection cover and clean the cover.

Water tap

Check that the water tap functions. Do not use hoses that are
distorted, worn or damaged.

Electrical Feed

WARNING! Never use damaged cables. They
can cause serious, even fatal, personal

injuries.

Check that the cord and extension cord are intact and in good
condition. Never use the machine if the cord is damaged,
hand it in to an authorized service workshop for repair.

Repairs

Important All types of repairs may only be carried out by
authorised repairmen. This is so that the operators are not
exposed to great risks.

Changing the gearbox oil

pr—
B

Contact your dealer to get the right oil.

The oil in the gearbox must be changed after every 400 hours
of operation. Do as follows:

1 Get:

- New oil, Mobile Lube1 SHC 75W90 or other similar
transmission oil.

- A container for the old oil.

2 Secure the machine with drill spindle downwards in a vice
or the like.



MAINTENANCE

3 Unscrew the six screws holding the motor - gearbox
modules together.

Carefully disassemble the machine.
Empty the gearbox oil into the container.

If necessary contact your dealer to clean the gearbox.

N o o b~

Pour the new oil into the gearbox, about 0.25 litres.

8 Fitanew O-ring between the motor cover and the gearbox
cover. Contact your dealer to receive the correct O-ring.

9 Reassemble the machine and screw in the six screws.

Replacing the carbon brushes

4—@
The carbon brushes must be removed and checked regularly.
WeekKly if the machine is used daily or at longer intervals if the

machine is used more seldom. The area of wear should be
even and undamaged.

Both carbon brushes must always be replaced as a pair, but
one at a time. Do as follows:

1 Remove the inspection cover’s screws, 3.

1 Lift the carbon brush holder spring to one side.
2 Loosen the screw.

3 Pull out the carbon brush connector.

4 Pull the carbon brush out from the holder.

|

-

B

5 Clean the brush holder with compressed air or a brush.
Replace the brush if worn.

6 Fit the new carbon brushes and, at the same time, check
that they slide easily in the brush retainers.

7 Put the brush holder spring back into place.
8 Insert the carbon brush connection under the screw.
9 Repeat the procedure with the other carbon brush.

10 Refit the inspection cover screws, 3. Press together the
rear section to make it easier to secure the screws. Make
sure that the inspection cover enters its slots.

11 Let the machine idle for 10 minutes to run in the new
carbon brushes.

Daily maintenance

1 Check that nuts and screws are tight.

Check that the power switch unit works smoothly.
Check the ground fault circuit interrupter.
Clean the outside of the machine.

Check and clean the cooling air openings.

D 00~ W N

Check that the cord and extension cord are intact and in
good condition.
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TECHNICAL DATA

Electric motor
Rated voltage, V
Rated output, W

Rated current, A
220-240V
100-120 V

Weight, kg

Diameter drill bit,

mm

Max. diameter of the drill bit, with stand
Max. diameter for the drill bit, handheld

Spindle thread
Water connector

Water pressure - max, bar

Stand, mm

Noise emissions (see note 1)

Sound power level, measured dB(A)

Sound power level, guaranteed dB(A)

Sound levels (see note 2)
Sound pressure level at the operators ear, dB(A)

Vibration levels, a;,, (see note 3)

Front handle, m/s?
Rear handle, m/s?

DM 230
Single-phase
220-240/100-120
1850

8A
15 A

150 mm (5,9”)
75 mm (3”)

G1/2”

G 1/4”

8

@ 60 mm

107
108

93

2,8
2,6

G114

Note 1: Noise emissions in the environment measured as sound power (Ly,) in conformity with EN 12348.

Note 2: Noise pressure level according to EN 12348. Reported data for noise pressure level has a typical statistical dispersion
(standard deviation) of 1.0 dB(A).

Note 3: Vibration level according to EN 12348. Reported data for vibration level has a typical statistical dispersion (standard
deviation) of 1 m/s2.

Handheld drilling Stand drilling
Drill bit speed Drill bit load Recommended | Recommended | Recommended | Recommended
Gear - P without load, | drill bit size, drill bit size, drill bit size, drill bit size,
with load, rpm . -
rpm mm inch mm inch
Not Not
1 580 730 recommended | recommended 100-150 4-6
2 1400 1700 40-80 2-4 40-80 2-4
3 2900 3600 0-40 0-2 0-40 0-2
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TECHNICAL DATA

EU Declaration of Conformity

OM version
(Applies to Europe only)

We, Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, SWEDEN, Tel. +46 36 146500 declare on our sole responsibility that the
product:

Description Drill Machine

Brand HUSQVARNA

Type / Model DM 230

Identification Serial numbers dating from 2018 and onwards

complies fully with the following EU directives and regulations:

Directive/Regulation Description
2006/42/EC "relating to machinery”
2011/65/EU "relating to restriction of hazardous substances”

and that harmonized standards and/or technical specifications are applied as follows;
EN ISO 12100:2010

EN 60745-1:2009

EN 60745-2-1:2007

Partille, 3 May 2018

s

Joakim Ed
Global R&D Director

Responsible for technical documentation
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WIRING DIAGRAM

DM 230
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ACLARACION DE LOS SIMBOLOS

Simbolos en la maquina:

iATENCION! La maquina, si se utiliza de
forma errénea o descuidada, puede ser una
herramienta peligrosa que puede causar
dafos graves e incluso la muerte al usuario
y a otras personas.

Lea detenidamente el manual de
instrucciones y asegurese de entender su
contenido antes de utilizar la maquina.

Utilice siempre:
(=

» Casco protector homologado

[
—d

» Protectores auriculares homologados
» Gafas protectoras o visor

* Mascara respiratoria

Este producto cumple con la directiva CE
vigente.

Etiquetado ecolégico. El simbolo en el
producto o en su envase indica que no se
puede tratar este producto como desperdicio
domeéstico. Debera por lo tanto depositarse
en un centro de recogida adecuado para el
reciclado de equipos eléctricos y
electrénicos.

Haciendo que este producto sea manipulado
adecuadamente, se ayuda a evitar consecuencias negativas
potenciales para el medio ambiente y las personas, lo que
puede ocurrir con la manipulacién inadecuada como residuos
del producto.

Para obtener informacion mas detallada sobre el reciclado de
este producto, contacte con la oficina municipal local, con el
servicio de eliminacion de desperdicios domésticos o con la
tienda donde comprd el producto.

Al perforar en techo, comprobar que
no puede entrar agua en la maquina.
Utilizar un colector de agua adecuado
y cubrir la maquina con un plastico,
pero sin tapar las bocas de entrada y
salida de aire.

NN 7
[ J44]

Los demas simbolos/etiquetas que aparecen en la
madquina corresponden a requisitos de homologacion
especificos en determinados mercados.

Simbolos en el manual de
instrucciones:

El control y/o mantenimiento de la
maquina debe hacerse con el motor
parado y el enchufe desenchufado.

Utilice siempre guantes protectores

homologados.

La maquina debe limpiarse

regularmente.

Control visual.

DN

Debe utilizarse gafas protectoras o

visor.

s
o
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¢, QUE ES QUE?

B Husqvarna

Componentes de la taladradora

1 Husillo de taladradora 9 Manija de cambio

2 Conexién de agua 10 Orificio de fugas (si sale agua o aceite por el orificio de
3 Médulo de caja de cambios y motor fugas, acudir al distribuidor para cambiar la junta)

4 Smart Start® 11 Cubierta posterior

5 Interruptor 12 Arco protector y empufiadura de transporte

6 Bloqueador de interruptor 13 Empufiadura y adaptador

7 Nivel 14 Llaves

8 Tapa de inspeccién 15 Interruptor de circuito de pérdida a tierra

16 Manual de instrucciones
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Medidas a tomar antes de utilizar
una taladradora nueva

» No utilizar la taladradora sin antes haber leido y
comprendido el contenido de este manual de
instrucciones.

» Esta maquina esta disefiada para y destinada a la
perforaciéon de hormigén, ladrillo y diferentes materiales
pedregosos. Cualquier otra aplicacion es errénea.

» La maquina esta destinada al uso por operadores
experimentados, en aplicaciones industriales.

Emplee siempre el sentido comun

Es imposible abarcar todas las situaciones imaginables que
se pueden producir al utilizar una taladradora. Proceder
siempre con cuidado y emplear el sentido comun. El usuario
debe evitar usar la maquina en aplicaciones para las que no
se considere suficientemente calificado. Si después de leer
estas instrucciones todavia hay inseguridad en cuanto al
procedimiento de uso, consultar con un experto antes de
proseguir. No dudar en ponerse en contacto con el
distribuidor o con el fabricante si hay alguna duda en cuanto
al empleo de la taladradora. Estamos a su disposicion para
dar consejos que ayuden a emplear la taladradora de forma
mejor y mas segura.

No dude en ponerse en contacto con su distribuidor si tiene
preguntas acerca del uso de la maquina. Estaremos
encantados de poder aconsejarle y ayudarle a utilizar la
maquina de manera eficaz y segura.

Encarcar al distribuidor de Husqvarna la revision regular de la
taladradora y la realizacion de los ajustes y reparaciones
necesarios.

Husqvarna Construction Products se esfuerza
constantemente por mejorar la construccion de sus
productos. Por consiguiente, Husqvarna se reserva el
derecho a introducir modificaciones de disefo sin previo
aviso y sin compromisos ulteriores.

Toda la informacién y todos los datos contenidos en este
manual de instrucciones son vigentes en la fecha de
impresion del manual.

Equipo de proteccion personal

{ATENCION! Para trabajar con la maquina
debe utilizarse un equipo de proteccion
personal homologado. El equipo de
proteccion personal no elimina el riesgo de
lesiones, pero reduce su efecto en caso de

accidente. Pida a su distribuidor que le
asesore en la eleccion del equipo.

{ATENCION! No esta permitido modificar el

A disefo original de la maquina, por ningun
motivo, sin la autorizacion del fabricante.
Utilice siempre accesorios originales. Las
modificaciones y/o el uso de accesorios no
autorizados comportan riesgo de daéos
personales graves y peligro de muerte para
el usuario y otras personas.

{ATENCION! El uso de productos que cortan,
A pulen, taladran, alisan o forman materiales
puede generar polvo y vapores que pueden
contener sustancias quimicas daninas.
Averiguar la composicion del material con

que se trabaja y usar una mascara
respiratoria adecuada.
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» Casco protector
» Protectores auriculares

» Gafas protectoras o visor

» Guantes resistentes de agarre seguro.

il

» Prendas de vestir cefidas, resistentes y cémodas que
permitan una libertad de movimientos total.

» Botas con puntera de acero y suela antideslizante.

» Tenga siempre a mano el equipo de primeros auxilios.

.lﬁ.




INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales de seguridad

{ATENCION! Lea todas las advertencias e
instrucciones de seguridad. No atender a
estas advertencias e instrucciones puede
provocar descargas eléctricas, incendios y
lesiones graves.

Conserve todas las advertencias e instrucciones para su
consulta.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las
advertencias hace referencia a una herramienta eléctrica que
funciona con conexién a la red de suministro (con cable) o a
una herramienta que funciona con bateria (sin cable).

Seguridad en el area de trabajo

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las
zonas abarrotadas de cosas u oscuras favorecen los
accidentes.

No maneje herramientas eléctricas en ambientes
explosivos como aquellos en los que hay liquidos, gases
o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden inflamar el polvo o los
vapores.

Mantenga alejados a los nifios y a otras personas
mientras trabaje con una herramienta eléctrica. Las

distracciones pueden hacer que pierda el control de esta.

No usar en condiciones climaticas desfavorables. Por
ejemplo, niebla densa, lluvia, viento fuerte, frio intenso,
etc. Trabajar con mal tiempo es cansador y puede crear
condiciones peligrosas, por ejemplo suelo resbaladizo.

Asegurese de que no haya elementos que puedan caery
provocar danos al trabajar con la maquina. Tenga sumo
cuidado al trabajar en taludes.

Controlar siempre la parte posterior de la superficie en la
que sale la broca al penetrar. Impedir el acceso cercando
la zona de trabajo y procurar que no haya riesgo de dafos
personales o materiales.

Seguridad eléctrica

Los enchufes de las herramientas eléctricas deben
corresponder a la toma de corriente utilizada. No
modifique nunca el enchufe de modo alguno. No utilice
adaptadores para las herramientas eléctricas con
conexion a tierra. No modificar los enchufes y usar las
tomas de corriente que se adapten a estos reduciran el
riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto de su cuerpo con superficies puestas a
tierra como tuberias, radiadores, cocinas y neveras. Si su
cuerpo esta en contacto con el suelo, existe un mayor
riesgo de descarga eléctrica.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a
ambientes humedos. El riesgo de recibir descargas
eléctricas aumentara si penetra agua en la herramienta
eléctrica.

Maneje el cable con cuidado. No lo utilice nunca para
transportar, tirar o desenchufar la herramienta eléctrica.
Manténgalo alejado de fuentes de calor, aceite, aristas
vivas o piezas mdviles. Los cables dafados o enredados
incrementan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando trabaje con una herramienta eléctrica en
exteriores, utilice un alargador indicado para este uso.
Utilizar un cable adecuado para su uso en exteriores
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Compruebe que el cable y el cable de empalme esta
intacto. Si se dana el cable, no utilice la maquina. LIévela
a un taller de servicio oficial para reparar.

Si es necesario utilizar una herramienta eléctrica en un
lugar himedo, utilice suministro eléctrico protegido con
un interruptor diferencial. La utilizacién de un interruptor
diferencial reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Un cable de alargue no debe usarse enrollado porque hay
riesgo de sobrecalentamiento.

La maquina se debe enchufar a un enchufe con masa.
Compruebe que la tension de red concuerda con la que
se indica en la placa de caracteristicas de la maquina.

Al emplear la maquina, hagalo con el cable detras suyo
para evitar dafarlo.

{ATENCION! No lave la maquina con agua,
ya que puede penetrar en el sistema
eléctrico o en el motor y causar danos en la
maquina o un cortocircuito.

Seguridad personal

Esté siempre atento, fijese en lo que esta haciendo y
utilice el sentido comun cuando maneje una herramienta
eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si esta
cansado o bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o
medicamentos. Un momento de descuido, mientras se
trabaja con herramientas eléctricas, puede causar
lesiones graves.

Utilice el equipo de proteccién individual. Utilice siempre
proteccidn para los ojos. El equipo de proteccion, como la
mascarilla antipolvo, los zapatos de seguridad
antideslizantes, el casco o los protectores auditivos,
utilizados en funcién de las condiciones de trabajo,
reduciran el riesgo de lesiones.

Evite el encendido accidental de la herramienta.
Asegurese de que el interruptor esta en la posicion de
apagado antes de conectar la maquina a la fuente de
alimentacion y/o la bateria, cogerla o transportarla.
Transportar herramientas eléctricas con el dedo puesto
sobre el interruptor o encenderlas con el interruptor en la
posicion de encendido puede provocar accidentes.

Quite todas las clavijas de ajuste o llaves de tuercas antes
de encender la herramienta eléctrica. Una llave de
tuercas o clavija de ajuste que se ha dejado colocada en
una pieza giratoria de la herramienta eléctrica puede
causar lesiones.

No se estire demasiado. Mantenga una posicién correcta
y el equilibrio en todo momento. Esto le permitira controlar
mejor la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Utilice la ropa adecuada. No utilice nunca ropa amplia ni
joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados de
las piezas moviles. La ropa amplia, las joyas o el pelo
largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si se suministran equipos de aspiracion o captacion de
polvo, asegurese de que estén conectados y se utilicen
correctamente. El uso de estos equipos puede reducir los
riesgos derivados del polvo.

Comprobar que en la zona que se va a perforar no haya
tuberias ni cables eléctricos instalados.

Al emplear la maquina, hagalo con el cable detras suyo
para evitar danarlo.

No abandonar nunca la maquina sin vigilar, con el motor
en marcha. Las brocas rotativas comportan riesgo de
accidentes graves.

Mantenerse apartado de la broca cuando el motor esta en
marcha.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Desenchufar siempre el contacto para paradas
prolongadas del trabajo.

Un operador nunca debe trabajar solo; siempre debe
haber otra(s) persona(s) cerca. Asi, ademas de tener
ayuda para montar la maquina, también puede recibirse
asistencia en caso de accidente.

ATENCION! Utilice los mangos auxiliares

A suministrados con la herramienta. La
pérdida de control puede causar lesiones.

A vibraciones puede producir trastornos
vasculares o nerviosos en personas que

{ATENCION! La sobreexposicion a las

adolecen de deficiencia circulatoria. Si
advierte sintomas que puedan relacionarse
con la sobreexposicion a las vibraciones,
consulte a un médico. Ejemplos de estos
sintomas son: entumecimiento, pérdida de
sensibilidad, ’hormigueo”, ”puntadas”,
dolor, pérdida o reduccion de la fuerza
normal, y cambios en el color o la superficie
de la piel. Normalmente estos sintomas se
presentan en los dedos, las manos y las
munecas.

No utilice nunca una maquina que haya sido modificada
de modo que ya no coincida con la configuracién original.

Para proteger la taladradora y las brocas contra dafnos, no
almacenar ni transportar la taladradora con la broca
montada.

No sobrecargar la maquina. La sobrecarga puede danar
la maquina.

Mantener todas las piezas en perfecto estado y
comprobar que todos los elementos de fijacioén estén bien
apretados.

Servicio

Solicite que su herramienta eléctrica sea reparada por

personal cualificado y utilizando Unicamente piezas de

repuesto originales. Esto garantizara la seguridad de la
herramienta.

Instrucciones generales de trabajo

A

iNOTA! Ponga orejeras al usar taladros de
impacto. La exposicion al ruido puede
provocar sordera.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

.

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que debe
realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada hara el
trabajo mejor y con mayor seguridad a la potencia para la
que fue disefnada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no
funciona. Las herramientas que no se puedan controlar
con el interruptor son peligrosas y deben repararse.

Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion y/o la
bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios o guardarla. Estas
medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de
encendido accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no se utilicen
fuera del alcance de los nifios y no permita que personas
no familiarizadas con su uso o con estas instrucciones las
manejen. Las herramientas eléctricas resultan peligrosas
en manos de usuarios no cualificados.

Cuide las herramientas. Compruebe que no haya partes
méviles mal alineadas o trabadas, piezas rotas o
cualquier otra circunstancia que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si detecta
danos, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
utilizarla. Muchos accidentes se deben al uso de
herramientas eléctricas que carecen de un
mantenimiento adecuado.

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias.
Las herramientas de corte con aristas afiladas y un
mantenimiento adecuado tienen menos probabilidades
de trabarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, Utiles, etc.
segun se indica en estas instrucciones, teniendo en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que debe
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para trabajos
distintos a aquellos para los que fue disefiada podria dar
lugar a situaciones peligrosas.
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{ATENCION! Este capitulo trata las reglas de
seguridad basicas para trabajar con la
taladradora. La informaciéon no puede
sustituir nunca a los conocimientos,
formacion y experiencia practica de un
profesional. Si en alguna situacion hay
inseguridad en cuanto a seguir empleando
la maquina, consultar con un experto.
Consultar al distribuidor, al taller de servicio
0 a un usuario de taladradoras
experimentado. No se debe emplear la
maquina en aplicaciones para las que el
usuario no se considera plenamente
cualificado.

La maquina tiene un par torsor muy alto. Esto requiere
una gran concentracion durante el trabajo debido al
riesgo de dafnos personales graves si la broca se bloquea
subitamente.

Mantener las manos apartadas del husillo de taladro y la
broca cuando funciona la maquina.

Prestar atencién a las fugas de aceite o de agua. Si sale
agua o aceite por el agujero de fuga de la parte superior
del collar de accionamiento, hay que cambiar las juntas.

Perforacion a mano

A\

{ATENCION! Para la perforacién a mano no
debe usarse la primera marcha debido a que
la maquina tiene un par torsor muy fuerte
que puede causar dafios personales si se
atasca la broca.

.

Utilizar siempre brocas de como méaximo 75 mm de
diametro para la perforacién a mano. Cuanto mas grande
es la broca, mayor es la reaccion si se atasca.



INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

» El usuario debe mantener siempre una postura firme al
perforar a mano.

Perforacion con soporte

» Usar siempre el soporte para perforar desde una escalera
0 un andamio.

La perforacion a mano en estas situaciones es arriesgada
debido a que el riesgo de caida si se atasca la broca es muy
grande.

» Comprobar que el soporte esta bien anclado.

» Comprobar que la taladradora esta bien fijada en el
soporte.

Perforacion a la intemperie

» Usar siempre cables de empalme homologados para uso
en intemperie.

Para taladrar en techos y similares:

» Utilizar un colector de agua para impedir que entre agua
en la maquina. La maquina debe cubrirse con un plastico
o similar para impedir que entre agua en ella, pero no
deben taparse las bocas de entrada y salida de aire.

I iIMPORTANTE! No se debe tapar la boca de entrada de
aire.

Equipo de seguridad de la maquina

En este capitulo se describen los componentes de seguridad
de la maquina, su funcién y el modo de efectuar el control y
el mantenimiento para garantizar un funcionamiento 6ptimo.
En cuanto a la ubicacién de estos componentes en su
maquina, vea el capitulo Qué es qué.

JATENCION! Nunca utilice una maquina con

A componentes de seguridad defectuosos. El
equipo de seguridad se debe controlar y
mantener. Ver las instrucciones del capitulo
Control, mantenimiento y servicio del
equipo de seguridad de la maquina. Si el
control de la maquina no da resultado
satisfactorio, hay que acudir a un taller de
servicio para la reparacion.

Interruptor

El interruptor se usa para arrancar y parar la maquina.

Bloqueador de interruptor

El bloqueador de interruptor esta disefiado para impedir la
activacion involuntaria del interruptor. Cuando se presiona el
bloqueador (A), se suelta el interruptor (B).

=

Y % IHIE
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

El bloqueador de interruptor permanece presionado mientras
esta presionado el interruptor. Cuando se suelta la
empufadura, se restablece el interruptor y el bloqueador de
interruptor. Esto se hace con dos sistemas de muelle de
retorno independientes. Con esta posicion, la maquina se
para y se bloquea el interruptor.

Interruptor de circuito de pérdida a tierra

Los interruptores de circuito de pérdida a tierra aportan
proteccion en caso de que se produzca un fallo eléctrico.

El LED indica que el interruptor de circuito de pérdida a tierra
esta encendido y que la maquina puede encenderse. Si el
LED no esta encendido, pulse el botén RESET (Reinicio)
(verde).

Control, mantenimiento y servicio
del equipo de seguridad de la
maquina

iIMPORTANTE! Todos los trabajos de servicio y reparacion
de la maquina requieren una formacion especial. Esto es
especialmente importante para el equipo de seguridad de
la maquina. Si la maquina no pasa alguno de los controles
indicados a continuacion, acuda a su taller de servicio
local. La compra de alguno de nuestros productos le
garantiza que puede recibir un mantenimiento y servicio
profesional. Si no ha adquirido la maquina en una de
nuestras tiendas especializadas con servicio, solicite
informacion sobre el taller de servicio mas cercano.

Control del interruptor

Arrancar la maquina, soltar el interruptor y controlar que se
para el motor y la broca.

Un interruptor defectuoso debe ser cambiado por un taller de
servicio oficial.
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Control del bloqueador del interruptor

Presionar el interruptor y comprobar que el interruptor esté
bloqueado y que el bloqueador esté en la posicion inicial.

Presionar el interruptor y comprobar que retorna a su
posicion inicial al soltarlo.

Comprobar que el interruptor y el bloqueador del mismo
funcionan con facilidad.

Compruebe el interruptor de circuito de
pérdida a tierra

Conecte lamaquina alatoma. Pulse el botén RESET (verde)
y el LED rojo se encendera.

El interruptor de circuito de pérdida a tierra se activara y la
maquina se apagara inmediatamente. En caso contrario,
pdngase en contacto con su distribuidor.

Reinicielo pulsando el botén RESET (verde).



PRESENTACION

Esperamos que su maquina le proporcione plena satisfaccién
y le sirva de ayuda por mucho tiempo en adelante. Tenga en
cuenta que este manual de instrucciones es un documento
de valor. Siguiendo sus instrucciones (de uso, servicio,
mantenimiento, etcétera) puede alargar considerablemente
la vida util de la maquina e incrementar su valor de reventa.
Si vende su maquina, entregue el manual de instrucciones al
nuevo propietario.

La adquisicién de alguno de nuestros productos da acceso a
asistencia profesional con reparaciones y servicio. Si la
maquina no fue adquirida en un distribuidor oficial, preguntar
en la tienda de compra la direccion del taller de servicio mas
cercano.

Husqvarna Construction Products se esfuerza
constantemente por mejorar la construccién de sus
productos. Por consiguiente, Husgvarna se reserva el
derecho a introducir modificaciones de disefio sin previo
aviso y sin compromisos ulteriores.

* La DM 230 es una taladradora de mano eléctrica
destinada a perforar agujeros en hormigén, ladrillo y
diferentes materiales pedregosos.

» Lataladradora es de disefio modular y facil de montar.

« Lamaquinatiene niveles para facilitar la perforacién y una
empufadura girable con adaptador integrado para varilla
de apoyo que hace confortable el trabajo.

» LaDM230tiene tres gamas de velocidades para tamafnos
de broca de hasta 150 mm.

» La maquina tiene caja de cambios refrigerada por agua
con un tubo que atraviesa el eje del husillo.

» La DM 230 se puede acoplar a una aspiradora mediante
un adaptador para perforacién en seco, que se fija en el

husillo de taladradora.
» Lataladradora esta equipada con Softstart™,
Smartstart™, ElgardT y regulacion de velocidad.

Softstart™

Softstart™ es un limitador electrénico de corriente que
facilita el inicio de la perforacion. La velocidad maxima se
alcanza unos tres segundos después de presionar el
interruptor.
Smartstart™

Pulsando el botén de Smartstart™ inmediatamente después
de presionar el interruptor, se reduce la velocidad en un 50%.
En el modo Smartstart™, la maquina tiene una potencia mas
baja hasta que se vuelve a presionar el botén. Esta funcion
es muy Util para crear los orificios de guia de perforacién.

Elgard™

Elgard-'-'vI es una proteccién electrénica contra sobrecarga.

Si el motor se sobrecarga, la proteccion hace que el motor
pulse. Cuando la carga se reduce, el motor recupera la
velocidad normal. Si la maquina es sometida a una carga
grande o si la broca se atasca, la proteccién contra
sobrecarga corta la corriente. Para restablecer la maquina,
soltar el interruptor y presionarlo de nuevo. Si se atasca la
broca, el acoplamiento deslizante mecanico protege la caja
de cambios antes de que la proteccidn contra sobrecarga
corte la corriente.

Regulacion de velocidad

La regulacién de velocidad proporciona siempre la potencia
maxima de la maquina. El régimen de ralenti de la maquina
es limitado por la funcién de regulacién de velocidad.

Ergonomia

La cubierta trasera blanda de la DM 230 tiene una superficie
de presion grande que mejora el contacto de la maquina con
el cuerpo del usuario. La empufadura redondeada hace que
sea mas comodo sujetar la maquina al perforar. El arco
protector es una empufadura practica para el transporte.

Spanish — 25



ARRANQUE Y PARADA

Antes de arrancar

{ATENCION! Antes de arrancar, observe lo
siguiente:

La maquina se debe enchufar a un enchufe
con masa.

Compruebe que la tensién de red concuerda
con la que se indica en la placa de
caracteristicas de la maquina.

El usuario debe mantener una postura firme.
Asegurese de que no haya terceros
desautorizados en la zona de trabajo.

Comprobar que:

« Elinterruptor esté intacto. Si no estd intacto, debe
cambiarlo un técnico autorizado.

« Elinterruptor no esta enganchado.

» Lamaquinay sus equipos estan correctamente
montados:

- La broca esta bien fijada.

- Si se usa soporte, debe fijarse en la maquina junto al collar
de apriete de la caja de cambios.

» Utilice el equipo de proteccion personal. Vea las
instrucciones bajo el titulo "Equipo de proteccidn
personal”.

» Larefrigeracion por agua o la aspiradora (con el
adaptador) esta conectada en la maquina. Utilizar una
broca adecuada para perforacion humeda o en seco. En
caso de inseguridad, consultar con el distribuidor, el taller
de servicio o0 un usuario de taladradoras experimentado.

Arranque

2 Activar la refrigeracién por agua (perforacién humeda) o
la aspiradora (perforaciéon en seco).

3 Sujetar la maquina con firmeza.

4 Presionar completamente el interruptor. Si se desea,
presionar el boton Smartstart™.

Parada

{ATENCION! La broca contintia girando unos

A instantes después de parar el motor. No
detener la broca con las manos. De hacerlo,
hay riesgo de dafos personales.

iIMPORTANTE! El cambio de marchas sélo debe hacerse
con la maquina parada. De lo contrario hay riesgo de
averiar la caja de cambios.

1 Ajustar la velocidad de trabajo, girando el husillo de
taladradora y, al mismo tiempo, poniendo la manija de
cambio en la posicion deseada.
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El motor se para al soltar el interruptor.

Refrigeracion

Hacer funcionar la maquina sin carga durante unos minutos
para enfriar el motor.




MANTENIMIENTO

Generalidades

-
B

{ATENCION! El control y/o mantenimiento de
la maquina debe hacerse con el motor

parado y el enchufe desenchufado.

La vida util de la maquina se alarga considerablemente si se
utiliza, cuida y mantiene correctamente.

Cambio de broca

-
B

1 Desenchufar la maquina.

2 Preparar:

- La broca nueva.

- Las llaves fijas incluidas en la entrega, de 24 mmy 32 mm.

- Grasa hidréfuga.
3 Desmontar la broca vieja con las llaves fijas.
4 Aplicar grasa hidréfuga en la rosca de la broca nueva.

5 Montar la broca con las llaves fijas.

Antes de arrancar la maquina, comprobar que la broca nueva
esté bien fijada.

Limpieza

e

» Mantener limpia la maquina y la broca para que la
perforacion se pueda hacer de forma segura.

* Mantener la empufadura seca y limpia de grasa y aceite.

» Para que la maquina tenga siempre una buena
refrigeracion, las aberturas de paso del aire refrigerante
deben mantenerse libres y limpias. Limpie regularmente
la maquina con aire comprimido.

» Limpiar el motor con aire comprimido a intervalos
regulares. Quitar la tapa de inspeccion y limpiarla.

Grifo de agua

Compruebe que el grifo de agua funciona. No utilice
mangueras torcidas, gastadas o defectuosas.

Suministro eléctrico

{ATENCION! No usar nunca cables dafiados,
puesto que pueden causar dafios

personales graves e incluso mortales.

Compruebe que el cable y el cable de empalme esta intacto.
Si se dana el cable, no utilice la maquina. LIévela a un taller
de servicio oficial para reparar.

Reparaciones

Importante Las reparaciones de todo tipo deben ser
efectuadas por técnicos autorizados, Unicamente. De este
modo se evita someter a los operadores a grandes riesgos.

Cambio del aceite de la caja de
cambios

-
alle)

Consultar con el distribuidor en cuanto al aceite adecuado.

El aceite de la caja de cambios debe cambiarse cada 400
horas de trabajo. Procedimiento de cambio:

1 Preparar:

- Aceite nuevo: Mobile Lube1 SHC 75W90 u otro aceite para
engranajes similar.

- Recipiente para recoger el aceite viejo.

2 Fijar la maquina en un tornillo de banco o similar, con el
husillo de taladro hacia abajo.
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MANTENIMIENTO

3 Quitar los seis tornillos que fijan el motor en el médulo de
caja de cambios.

4 Desmontar la maquina con cuidado.
5 Vaciar el aceite de la caja de cambios en el recipiente.

6 En caso necesario, contactar con el distribuidor para la
limpieza de la caja de cambios.

7 Poner aceite nuevo en la caja de cambios;
aproximadamente 0,25 litros.

8 Montar un anillo térico nuevo entre la carcasa del motor y
la carcasa de la caja de cambios. Contactar con el
distribuidor para obtener el anillo térico correcto.

9 Armar la maquina y poner los seis tornillos.

Cambio de escobillas de carbon

-
Las escobillas deben desmontarse y revisarse regularmente.
Cada semana si la maquina se utiliza a diario, o a intervalos

mas largos si se utiliza con menor frecuencia. La superficie
de desgaste debe estar regular e intacta.

Ambas escobillas deben cambiarse siempre en la misma
oportunidad, pero de una en una. Procedimiento de cambio:

1 Quitar los 3 tornillos de la tapa de inspeccion.

1 Levantar y apartar el muelle del portaescobilla.
2 Aflojar el tornillo.

3 Sacar la conexion de escobilla.
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7
8
9

Sacar la escobilla del portaescobilla.

|

-

I

Limpie el portaescobillas con aire comprimido o con un
cepillo. Reemplace la escobilla si esta gastada.

Monte las escobillas nuevas y compruebe que se deslizan
con facilidad en los portaescobillas.

Colocar el muelle del portaescobilla.
Insertar la conexion de escobilla debajo del tornillo.

Repetir el procedimiento con la otra escobilla.

10 Poner los 3 tornillos de la tapa de inspeccién. Apretar la

pieza trasera para facilitar el apriete de los tornillos.
Comprobar que la tapa de inspeccién entra en su ranura.

11 Dejar la maquina funcionando en ralenti durante 10

minutos para hacer el rodaje de las escobillas nuevas.

Mantenimiento diario

1

Compruebe que los tornillos y las tuercas estén
apretados.

Compruebe que la unidad de interruptor funciona de
forma segura.

Compruebe el interruptor del circuito de averia por puesta
a tierra.

Limpie la parte exterior de la maquina.
Revise y limpie las aberturas de aire refrigerante.

Compruebe que el cable y el cable de empalme esta
intacto.



DATOS TECNICOS

DM 230
Motor eléctrico Monofasico
Tensién nominal, V 220-240/100-120
Potencia nominal, W 1850
Amperaje nominal, A
220-240V 8A
100-120 V 15A
Peso, kg 7
Diametro de broca, mm
Diametro maximo de broca, con soporte 150 mm (5,9”)
Diametro maximo de broca, de mano 75 mm (3”)
Rosca de husillo G1/2” G11/4”
Conexién de agua G 1/4'
Presion del agua - max, bar 8
Soporte, mm @ 60 mm
Emisiones de ruido (vea la nota 1)
Nivel de potencia acustica medido dB(A) 107
Nivel de potencia acustica garantizado dB(A) 108
Niveles acusticos (vea la nota 2)
Nivel de presién acustica en el oido del usuario, dB(A) 93
Niveles de vibraciones, a;,, (vea la nota 3)
Mango delantero, m/s® 2,8
Mango trasero, m/s? 2,6

Nota 1: Emisiones sonoras en el entorno medidas como potencia sonora (Lya) segun la norma EN 12348.

Nota 2: Nivel de presion sonora conforme a EN 12348. Los datos referidos del nivel de presidén sonora tienen una dispersion
estadistica habitual (desviacion tipica) de 1,0 dB (A).

Nota 3: Nivel de vibraciéon conforme a EN 12348. Los datos referidos del nivel de vibraciéon poseen una dispersion estadistica
habitual (desviacion tipica) de 1 m/s2.

Perforacion a mano Perforacion con soporte

. . Tamanho de Tamaio de Tamaio de Tamano de
grana carga. r.o.m carga. r.p.m recomendado, | recomendado, | recomendado, | recomendado,
9a, -p. 9a, r.p.m. mm pulgadas mm pulgadas
No se No se
1 580 730 recomienda recomienda 100-150 4-6
2 1400 1700 40-80 2-4 40-80 2-4
3 2900 3600 0-40 0-2 0-40 0-2
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DECLARACION UE DE CONFORMIDAD

(Aplicable solo para Europa)

Nosotros, Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, SUECIA, Tel. +46 36 146500, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que
el producto:

Descripcion Taladradora

Marca HUSQVARNA

Tipo/Modelo DM 230

Identificacion Numero de serie a partir del afio 2018 y en adelante

Cumple las siguientes directivas y normas de la UE:

Directiva/Norma Descripcion
2006/42/CE "relativa a las maquinas"
2011/65/EU "relativa a restriccion de sustancias peligrosas”.

y que los estandares armonizados o las especificaciones técnicas se aplican conforme a:

EN ISO 12100:2010
EN 60745-1:2009
EN 60745-2-1:2007

Partille, 3 de mayo de 2018 %
Joakim Ed

Director mundial de [+D

Responsable de la documentacion técnica
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ESQUEMA DE CONEXIONES ELECRICAS
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EXPLICACAO DOS SIMBOLOS

Simbolos nha maquina:

ATENCAOQ! A méaquina, se for usada de
forma indevida ou incorrecta, pode ser
perigosa, causandosérios ferimentos ou
mesmo a morte do utente ou outras
pessoas.

Leia as instrucdes para o uso com toda a
atencao e compreenda o seu contelido
antes de fazer uso da maquina.

Use sempre:

» Capacete protector aprovado

» Protectores acusticos aprovados
« Oculos ou viseira de protecgio

* Mascara respiratoria

Este produto esta conforme as directivas
em validade da CE.

Marca ambiental. O simbolo no produto
ou respectiva embalagem indica que este
produto nao pode ser processado como
detritos domésticos. O produto deve entao
ser entregue a uma estagao de reciclagem
adequada para reciclagem de equipamento
eléctrico e electronico.

Providenciando para que este produto seja

processado de forma correcta, vocé pode contribuir para
contrariar potenciais consequéncias negativas para o meio
ambiente e pessoas, que caso contrario, podem ser
provocadas pela gestao inadequada dos residuos deste
produto.

Para mais informagao sobre a reciclagem deste produto,
contacte os servigos competentes da sua autarquia, o
servico de recolha de residuos domésticos ou o
estabelecimento onde adquiriu o produto.

Na perfuragao de tectos, certifique-se
de que nado pode penetrar agua na
magquina. Use um colector de agua
adequado e isole a maquina com
plastico, mas sem cobrir entradas e
saidas de ar.

NN 7
[ J44]

Os restantes simbolos e autocolantes existentes na
maquina dizem respeito a exigéncias especificas para
homologacéao em alguns paises.
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Simbolos nas instrucoes para o uso:

A inspeccao e/ou manutengao é
efectuada com o motor desligado e
com a ficha de retirada da tomada de
corrente.

Use sempre luvas de proteccao
aprovadas.

Limpeza periddica obrigatoéria.

Inspecgao ocular.

DN

Uso obrigatério de éculos ou viseira de
protecgéo.

o
N
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COMO SE CHAMA?

B Husqvarna

Como se chama na perfuradora?

1 Bucha de fixagao da broca 9 Manipulo de velocidades

2 Ligacéo da agua 10 Orificio de fuga (se escorrer agua ou 6leo pelo orificio de
3 Médulo da caixa de velocidades e motor fuga, contacte o seu revendedor para substituir a junta)
4 Smart Start® 11 Calote traseira

5 Interruptor 12 Arco de proteccéo e pega de transporte

6 Bloqueio de interruptor 13 Punho e adaptador

7 Nivel 14 Chaves

8 Tampa de inspeccio 15 Interruptor corta-circuito em caso de falha na terra

16 Instrugdes para o uso
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Precaucoes antes de usar uma
perfuradora nova

» Nao trabalhe com a perfuradora sem antes ter lido e
compreendido o contetdo destas instrugoes de
utilizagao.

» Esta maquina foi projectado para perfuragao em betéo,
tijolo e diferentes tipos de agregados. Qualquer outra
utilizagao é proibida.

* A maquina destina-se a ser usada por operadores
experientes em aplicagdes industriais.

Use sempre o seu bom senso

E impossivel cobrir todas as possiveis situagdes que se lhe
podem deparar ao usar uma perfuradora. Por isso, tenha
cuidado e use o seu bom senso. Evite todas as situagdes
para as quais se sinta insuficientemente capacitado! Se apds
ter lido estas instrugdes ainda se sentir inseguro quanto ao
modo de proceder, aconselhe-se com um especialista antes
de prosseguir. No caso de ter duvidas sobre a forma de
utilizar a perfuradora, ndo hesite em entrar em contacto com
0 seu revendedor ou connosco. Estamos ao seu dispor e dar-
Ihe-emos conselhos que o ajudarao a usar a sua perfuradora
de uma forma melhor e mais segura.

Nao hesite em contactar o seu fornecedor, caso tenha
quaisquer questdes sobre a utilizagdo desta maquina.
Teremos todo o prazer em apoia-lo e aconselha-lo, bem como
em ajuda-lo a utilizar a sua maquina de forma eficaz e
segura.

Deixe o seu concessionario Husqvarna controlar
regularmente a perfuradora e efectuar as afinagoes e
reparagdes necessarias.

Husqvarna Construction Products esforga-se por melhorar
constantemente o desenho dos produtos. Por essa razao,
Husqvarna reserva-se o direito de, sem aviso prévio e sem
quaisquer outras obrigacdes, introduzir alteracoes de
construgao.

Toda a informacgéao e dados contidos nestas instru¢des para o
uso eram validos na data em que as instrugdes para o uso
foram entregues para serem impressas.

Equipamento de proteccao pessoal

A\

ATENCAO! Em quaisquer circunstancias de
utilizacao da maquina deve ser utilizado
equipamento de proteccao pessoal
aprovado. O equipamento de proteccao
pessoal nao elimina o risco de lesdao mas
reduz os seus efeitos em caso de acidente.
Consulte o seu concessionario na escolha
do equipamento.

ATENCAO! Em caso algum devera a
configuracao original da maquina ser
alterada sem autorizacao do fabricante. Use
sempre acessorios genuinos. Modificacoes
e/ou acessorios hao autorizados podem
provocar sérias lesdes ou perigo de vida
para o utilizador ou outros.

AN

ATENCAO! A utilizagdo de produtos de
corte, esmerilhamento, perfuracao,
polimento ou configuragcao de material,
podem criar poeiras e vapores contendo
quimicos prejudiciais para a saude. Informe-
se sobre a composicao do material com que
trabalha e use uma mascara respiratoria
adequada.

AN

Capacete de proteccao

Protectores acusticos

Oculos ou viseira de protecgao

Méscara respiratéria

)
7
7

Luvas fortes e de agarre seguro.

e

Vestuario justo, forte e confortavel que permita total
liberdade de movimentos.

Botas com biqueiras de ago e solas antideslizantes.

Os primeiros socorros devem sempre estar a mao.

.lﬁi
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranca

ATENCAO! Leia todos os avisos de
seguranca e todas as instrucdes. A
inobservancia dos avisos e instrugcoes pode
resultar em choques eléctricos, incéndio e/
ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.

O termo "ferramenta eléctrica" nos avisos refere-se a
ferramentas (com fio) ligadas a corrente eléctrica ou a
ferramentas (sem fio) de funcionamento a bateria.

Seguranca no local de trabalho

* Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou escuras convidam ao acidente.

» Nao maneje ferramentas eléctricas em ambientes
explosivos, tal como na presenga de liquidos inflamaveis,
gases ou poeiras. As ferramentas eléctricas criam faiscas
que podem poeiras ou gases.

* Mantenha as criangas e restantes pessoas afastadas
enquanto maneja uma ferramenta eléctrica. As
distracgoes podem fazé-lo perder o controlo.

» Evite usar a maquina em condicdes atmosféricas
desfavoraveis. Por exemplo, nevoeiro denso, chuva, vento
forte, frio intenso etc. Trabalhar com mau tempo é
cansativo e pode levar a situacdes perigosas, tais como ir
para terreno escorregadio.

» Assegure-se que ndo possa cair nenhum material,
causando danos, enquanto estiver a trabalhar com a
maquina. Tenha muito cuidado ao trabalhar em terreno
inclinado.

* Inspeccione sempre o lado contrario da superficie aonde
o trépano vai sair ao efectuar a perfuracao. Vede e impeca
0 acesso a zona de trabalho e certifique-se de que nao

possam ocorrer acidentes pessoais nem danos materiais.

Seguranca no manejo de electricidade

» Asfichas das ferramentas eléctricas tém de corresponder
a tomada eléctrica. Nunca modifique a ficha de qualquer
forma. Nao use quaisquer fichas adaptadoras com
ferramentas eléctricas ligadas a terra. As fichas nao
modificadas e tomadas eléctricas correspondentes
reduzirdo o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto corporal com superficies ligadas a terra,
tais como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe
um risco acrescido de choque eléctrico se 0 seu corpo
estiver ligado a terra.

» Nao exponha ferramentas eléctricas a chuva ou
condicdes de elevada humidade. Se a agua entrar numa
ferramenta eléctrica ira aumentar o risco de choque
eléctrico.

» Nao danifique o fio eléctrico. Nunca use o fio eléctrico
para transportar, puxar ou desligar a ferramenta eléctrica
da tomada. Mantenha o fio eléctrico fora do alcance de
calor, éleo, arestas cortantes ou pegas em movimento.
Fios eléctricos danificados ou emaranhados aumentam o
risco de choque eléctrico.
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* Ao manejar uma ferramenta eléctrica no exterior, use uma
extensao eléctrica adequada para utilizagdo em
exteriores. A utilizacdo de uma extensao eléctrica
adequada para utilizagdo em exteriores reduz o risco de
choque eléctrico.

» Verifique se o fio e a extensao estao intactos e em bom
estado. Se o fio da maquina estiver danificado, néo use a
maquina e entregue-a a uma oficina de reparagoes
autorizada para ser reparada.

» Caso a operacao da ferramenta eléctrica num local
hamido seja inevitavel, utilize uma fonte de alimentagcao
com corta-circuito em caso de falha de terra. A utilizacéo
de um corta circuito em caso de falha de terra reduz o
risco de choques eléctricos.

* Na&ao use uma extenséo enquanto enrolada, para evitar
sobreaquecimento.

* A maquina deve ser ligada a uma tomada com ligagao a
terra. Verifique se a tensédo de rede coincide com a
indicada na placa que se encontra na maquina.

* Quando comecar a usar a maquina, certifique-se de que
o fio se encontra atras de si de modo ao fio ndo sofrer
danos.

ATENCAO! Nao lave a maquina com agua,
pois esta pode penetrar no sistema eléctrico
e causar danos ou curto-circuitos.

Seguranca pessoal

* Mantenha-se alerta, tenha atengao as suas acgoes e use
o0 bom senso ao manejar uma ferramenta eléctrica. Nao
use uma ferramenta eléctrica se estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicagdo. Um momento
de desatencgao durante o manejo de ferramentas
eléctricas pode resultar em lesdes pessoais graves.

» Use equipamento de protecgao pessoal. Use sempre
protecgao ocular. O equipamento de protecgdo como
mascara respiratoria, calgado de seguranga
antiderrapante, capacete de segurancga ou protecgao dos
ouvidos, usados para as condigdes adequadas, reduzirdo
as lesbes pessoais.

« Evite o arranque nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao OFF (desligado) antes de ligar
a uma fonte de alimentagao eléctrica e/ou baterias, antes
de pegar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas eléctricas com o dedo no interruptor ou ligar
ferramentas eléctricas a corrente eléctrica com o
interruptor ligado € um convite aos acidentes.

* Remova qualquer chave de ajuste ou chave de porcas
antes de ligar a ferramenta a corrente eléctrica. Uma
chave de porcas ou uma chave ligada a uma pega em
rotacédo da ferramenta eléctrica pode resultar em lesdes
pessoais.

» Nao se debruce. Mantenha o equilibrio e os pés sempre
bem assentes. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.

» Vista-se adequadamente. Nao use pecas de roupa soltas
ou jéias. Mantenha o cabelo, roupas e luvas longe de
quaisquer pegas em movimento. Roupas soltas, jéias ou
cabelo comprido podem ser apanhados nas pecas em
movimento.
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» Se forem fornecidos dispositivos para a ligacéo a
equipamentos de extracgao e de recolha de poeiras,
certifique-se de que os mesmos estao ligados e séo
usados adequadamente. A utilizagao de um equipamento
de recolha de poeiras pode reduzir os riscos relacionados
com poeiras.

» Certifique-se de nao haver canalizacao e cabos eléctricos
na zona de perfuragao.

* Quando comecar a usar a maquina, certifique-se de que
o fio se encontra atras de si de modo ao fio ndo sofrer
danos.

* Nao deixe nunca a maquina sem vigilancia com o motor a
trabalhar. Os trépanos em rotagéo implicam o risco de
ferimentos graves.

* Mantenha-se afastado do trépano quando o motor esta a
funcionar.

» Desligue sempre a ficha de ligagao durante intervalos
grandes no trabalho.

* Nunca trabalhe sozinho; trate sempre de ter alguém
perto. Além de poder ter ajuda para montar a maquina,
podera ser socorrido na ocorréncia de um acidente.

ATENCAO! Utilize as pegas auxiliares
fornecidas com a ferramenta. A perda de
controlo pode causar ferimentos nas
pessoas.

ATENCAO! A exposigéo excessiva a
vibracoes pode levar a leses arteriais ou
nervosas em pessoas que tenham
disturbios do aparelho circulatério. Procure
um médico se constatar sintomas corporais
que se possam relacionar com exposicao
excessiva a vibrac6es. Exemplos desses
sintomas sao entorpecimento, auséncia de
tacto, comichées, pontadas, dor, auséncia
ou reducao da forca normal, mudancas na
cor da pele ou na sua superficie. Esses
sintomas surgem normalmente nos dedos,
maos ou pulsos.

CUIDADO! Utilize protectores de ouvido com
ao operar brocas com percussao. A
exposicao ao ruido pode causar perda da
capacidade auditiva.

Utilizacao e manutencao de ferramentas
eléctricas

* Nao force a ferramenta eléctrica. Use a ferramenta
eléctrica correcta para a sua aplicagao. A ferramenta
eléctrica correcta fara um trabalho melhor e mais seguro
ao ritmo para o qual foi desenhada.

» Nao use a ferramenta eléctrica se o interruptor nao ligar
ou desligar. Qualquer ferramenta eléctrica que nao possa
ser controlada com o interruptor € perigosa e tem de ser
reparada.

» Desligue a ficha da fonte de alimentagéao eléctrica e/ou
baterias da ferramenta eléctrica antes de fazer qualquer
ajuste, mudar acessérios ou guardar ferramentas
eléctricas. Estas medidas de prevengao reduzem o risco
de ligar a ferramenta eléctrica acidentalmente.

» Guarde ferramentas eléctricas que ndo estao na ser
utilizadas fora do alcance das criancas e nao permita que
qualquer pessoa nao familiarizada com a ferramenta
eléctrica ou com as suas instrucdes maneje a ferramenta
eléctrica. As ferramentas eléctricas sao perigosas nas
maos de utilizadores inexperientes.

* Faca a manutencao as ferramentas eléctricas. Verifique
quanto a desalinhamentos ou bloqueio de pegas méveis,
danos de pecas e qualquer outra condigdo que possa
afectar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Se
estiver danificada, repare a ferramenta eléctrica antes de
a usar. Muitos acidentes sao causados por ferramentas
eléctricas com ma manutencgao.

* Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com as zonas de corte afiadas e
bem mantidas tém menos probabilidades de bloquear e
s&o mais faceis de controlar.

* Use a ferramenta eléctrica, acessorios e brocas, etc. de
acordo com estas instru¢des, tomando em consideracao
as condicoes de funcionamento e o trabalho a ser
executado. A utilizacao da ferramenta eléctrica para
operacoes diferentes das previstas pode resultar em
situacdes perigosas.

* Nunca use uma maquina que foi modificada a ponto de
nao mais corresponder a construcéo original.

» Para proteger a sua perfuradora e broca contra danos,
nao guarde nem transporte a perfuradora com o trépano
montado.

» Nao sobrecarregue a maquina. A sobrecarga pode
danificar a maquina.

* Mantenha todas as pegcas em bom estado de
funcionamento e certifique-se de que todos os elementos
de fixacao estao bem apertados.

Assisténcia

* Em caso de necessidade de assisténcia, leve a sua
ferramenta eléctrica a um técnico de reparagoes
qualificado e que utilize apenas pegas de substituicao
idénticas. Isto ira assegurar que a seguranga das
ferramentas eléctricas é mantida.
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Instrucoes gerais de trabalho

ATENCAO! Esta seccdo aborda regras
basicas de seguranca para o trabalho com a
perfuradora. A informacao apresentada nao
pode nunca substituir os conhecimentos
que um profissional possui sob a forma de
instrucao e de experiéncia. Caso se
encontre nhuma situacao em que se sinta
inseguro sobre o modo de continuar a usar a
magquina, consulte um especialista.
Contacte o seu revendedor, a sua oficina de
servico ou um utilizador de perfuradoras
experiente. Evite toda a utilizacao para a

qual se sinta insuficientemente capacitado!

* A maquina tem um bindrio de rotacdo muito alto. Isso
requer alta concentragao no trabalho, dado que podem
ocorrer graves acidentes se a broca repentinamente ficar
encravada.

* Mantenha as méaos afastadas da bucha de fixagao da
broca e da broca quando a maquina estiver em
funcionamento.

» Esteja atento a fugas de 6leo e de agua. Se sair 6leo ou
agua do orificio de fuga no lado superior do colar do
accionador, as vedagdes tém que ser substituidas.

Perfuracao manualmente

ATENCAO! Em operacées de perfuracdo
com a maquina sujeita manualmente, ndo
use a primeira velocidade, pois o alto

binario da maquina pode causar acidentes
se a broca ficar encravada.

* Em operagdes de perfuragdo com a maquina sujeita
manualmente, use sempre brocas com um diametro
maximo de 75 mm. Quanto maior a broca, mais forte sera
areacgao se a broca encravar.

* Em operagdes de perfuragdo com a maquina sujeita
manualmente, trate de manter-se em posicao estavel.
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Perfuracao com suporte

» Caso a perfuragao va ser efectuada desde uma escada
ou andaime, usar sempre suporte de perfuragao.

Perfuracdo com a maquina sujeita manualmente é em certos
€asos perigosa, uma vez que o risco de queda é muito
grande se a broca encravar.

= ~

» Certifique-se de que o suporte esta bem ancorado.

» Certifique-se de que a perfuradora esta correctamente
presa ao suporte.

Perfuracao ao ar livre
» Use sempre extensodes eléctricas aprovadas para uso ao
ar livre.

Perfuracao em tecto ou de tipo similar

» Use colector de agua para impedir a entrada de agua na
maquina. A maquina deve ser coberta com plastico para
impedir que a agua penetre na maquina, mas nao cubra
a entrada e a saida de ar.

I IMPORTANTE! Nao tapar a entrada de ar.
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Equipamento de seguranca da
maquina

Nesta seccao esclarecem-se quais sao as pecas de
seguranga da maquina, que fungdo desempenham e ainda
como efectuar o controlo e a manutencao para se certificar da
sua operacionalidade. Ver capitulo Como se chama?, para
localizar onde estas pecas se encontram na sua maquina.

ATENCAO! Nunca use uma maquina com
pecas de seguranca defeituosas. O
equipamento de seguranca deve ser
verificado e mantido em bom estado.
Consulte as instrucées na sec¢ao
Inspeccao, manutencéo e servico do
equipamento de seguranca da maquina. Se
a sua maquina hao cumprir todos os pontos
de verificacao, devera ser enviada a uma
oficina para reparacao.

Interruptor

O interruptor € usado para pér a maquina a funcionar e para
desliga-la.

Bloqueio de interruptor

O bloqueio do interruptor serve para impedir que o interruptor
seja activado involuntariamente. Quando o bloqueio (A) é
premido para dentro, o interruptor (B) fica desbloqueado.

O bloqueio do interruptor mantém-se apertado enquanto o
interruptor estiver apertado. O interruptor e o bloqueio do
interruptor sdo rearmados assim que se soltar o punho. Isso
¢ feito através de dois sistemas de molas de retorno
independentes um do outro. Essa posigao implica que a
maquina para e o interruptor é bloqueado.

Interruptor corta-circuito em caso de falha
na terra

Os interruptores corta-circuito em caso de falha de terra
destinam-se a proteccdo em caso de falha eléctrica.

O LED indica que o interruptor corta-circuito em caso de falha
de terra esta ligado e que a maquina pode ser ligada. Caso
o LED nao esteja aceso, prima o botao REINICIAR (verde).

Controlo, manutencao e assisténcia
ao equipamento de seguranca da
maquina

IMPORTANTE! Toda a assisténcia e reparagao da maquina
requer formacgéao especializada. Especialmente no que se
refere ao equipamento de seguranc¢a. Se a maquina nao
satisfizer algum dos controlos abaixo mencionados,
procure a sua oficina autorizada. A compra de qualquer
dos nossos produtos garante-lhe a obtencao de reparacao
e assisténcia profissionais. Se o local da compra da
maquina nao for um dos nossos concessionarios com
assisténcia técnica, consulte a oficina autorizada mais
proxima.

Verificar o interruptor

Ponha a maquina a funcionar, solte o interruptor e verifique
se 0 motor e o trépano param.

Um interruptor defeituoso tem que ser mudado numa oficina
autorizada.
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Verificar o bloqueio do interruptor

Prima o interruptor e verifique se o interruptor fica bloqueado
quando o bloqueio do interruptor esta para dentro.

Prima o interruptor e verifique se retorna a sua posigao
original quando é solto.

S, [=

Verifique se o interruptor e respectivo bloqueio se movem
com facilidade.

Verifique o interruptor corta-circuito em
caso de falha de terra

Ligue a maquina a tomada. Prima o botao REINICIAR
(verde) e o LED vermelho acende-se.

O interruptor corta-circuito em caso de falha de terra deve
disparar e a maquina desliga-se instantaneamente. Caso
isto ndo aconteca, contacte o seu fornecedor.

Reinicie a maquina com o botao REINICIAR (verde).
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Esperamos que ficara satisfeito com a sua nova maquina e
que ela o acompanhara durante muito tempo. Lembre-se de
que estas instrucdes de utilizacdo sdo um documento
valioso. Seguindo o seu conteudo (utilizagao, assisténcia
técnica, manutengao, etc) aumentara consideravelmente a
vida util da maquina bem como o prego de venda em
segunda mao da mesma. Se vender a sua maquina, entregue
as instrugdes de utilizag&o ao novo proprietario.

A compra de qualquer dos nossos produtos da-lhe acesso a
ajuda profissional, incluindo reparagoes e assisténcia
técnica. Se nao tiver adquirido a sua maquina num dos
nossos revendedores autorizados, pergunte onde fica a
oficina especializada mais proxima.

Husqgvarna Construction Products esforga-se por melhorar
constantemente o desenho dos produtos. Por essa razao,
Husqvarna reserva-se o direito de, sem aviso prévio e sem
quaisquer outras obrigagoes, introduzir alteracoes de
construgao.

» DMS 230 é uma perfuradora eléctrica, sujeita
manualmente, destinada a abrir furos em betao, tijolo e
diferentes tipos de agregados.

* A perfuradora é constituida por médulos e simples de
montar

* A maquina esta equipada com clinémetros para facilitar a
perfuracédo, bem como com um punho rotativo com
adaptador para haste de apoio que torna o trabalho mais
comodo.

» DM 230 tem trés faixas de rotagao para dimensoes de
broca até 150 mm.

* A maquina tem uma caixa de velocidades arrefecida a
agua, com uma conduta através da linha central do veio.

A DM 230 também pode ser ligada a um aspirador, com
um adaptador que se prende na bucha de fixagcao da
broca, para perfuracéo a seco.

* A perfuradora tem SoftstartTM, SmartstartTM, Elgard-'-'vI e
controlador de rotagao.

Softstart™

Softstart™ & um limitador de corrente electrénico, que facilita
o inicio da perfuragado. Cerca de trés segundos apoés se ter
premido o interruptor, atinge-se a velocidade de rotagao
maxima.
Smartstart™

Se o0 botao Smartstart™ for premido imediatamente ap6s se
ter premido o interruptor, a velocidade de rotacéo é reduzida
em 50%. No modo SmartstartTM, a maquina tem menos
poténcia até o botao ser premido novamente. Esta fungdo é
muito Gtil para criar um furo guia para perfurar depois.

Elgard™

Elgard-'-'vI € uma proteccao electronica contra sobrecargas.

Se o motor for sobrecarregado, a protec¢ao contra
sobrecarga faz com que o motor pulse. Se entéo se reduzir o
esforgo, o motor retorna a rotagao normal. Se a maquina for
submetida a grande esfor¢o, ou se a broca ficar encravada, a
protecgao contra sobrecargas corta a corrente eléctrica. Para
repor a maquina, solta-se primeiro o interruptor e depois
carrega-se novamente nele. Se a broca ficar encravada, a
embraiagem deslizante mecanica protege a caixa de
velocidades antes da proteccao contra sobrecargas cortar a
corrente.

Controlador de rotacéao

O controlador de rotagao fornece sempre a poténcia maxima
da maquina. Com a ajuda da fungéo de controlo de rotagao,
a maquina tem uma rotagao de marcha em vazio limitada.

Ergonomia

A suave calote traseira da DM 230 tem uma grande superficie
de pressao que faz com que a maquina encoste melhor
contra o corpo. O punho arredondado torna a maquina
comoda de sujeitar durante a perfuracéo. O arco protector &
uma pega pratica para transporte.
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Antes de comecar

ATENCAO! Antes de arrancar, observe o
seguinte:

A maquina deve ser ligada a uma tomada
com ligacao a terra.

Verifique se a tensdo de rede coincide com a
indicada na placa que se encontra na
magquina.

Certifique-se de estar em posicao estavel.
Certifique-se de que nenhuma pessoa
estranha se encontra na zona de trabalho.

Certifique-se de que:

» O interruptor esta intacto. Caso contrario, deve ser
substituido por um reparador autorizado.

» O interruptor ndo estéd enganchado.

* A maquina e respectivos equipamentos estao
correctamente montados.

- A broca esta bem presa.

- Ao usar suporte, este deve estar preso a maquina no colar
de sujeicao da caixa de velocidades.

» Use equipamento de protecgao pessoal. Ver as
instrugdes na secgao "Equipamento de protecgao
pessoal”.

* A agua de arrefecimento ou o aspirador estao ligados a
maquina (com o adaptador). Use um trépano adequado
para perfuragao humida ou perfuracéao a seco, conforme
seja 0 caso. Em caso de duvida, consulte o seu
revendedor, a sua oficina de servigo ou um operador de
perfuradoras experiente.

Arranque

2 Abra a agua de arrefecimento (perfuracdo humida) ou
ligue o aspirador (perfuragao a seco).

3 Segure a maquina firmemente.

4 Carregue o interruptor a fundo. Caso queira, prima
também o botdo Smartstart™.

Paragem

ATENCAO! O trépano continua a girar por

A um periodo curto apds o motor ser
desligado. Nao pare o trépano com as maos.
Podem ocorrer acidentes pessoais.

IMPORTANTE! A mudanca de velocidade so6 deve ser
efectuada com a maquina desligada. Caso contrario ha o
perigo de danificar a caixa de velocidades.

1 Ajustar a rotacéo de trabalho rodando a bucha de fixagao
da broca e deslocando simultaneamente o manipulo das
velocidades para a posi¢ao desejada.
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Para fazer parar o motor, solta-se o interruptor.

Arrefecimento

Faga funcionar a maquina sem carga uns minutos para
arrefecer o motor.




MANUTENCAO

Nocoes gerais

-
B

ATENCAO! A inspeccdo e/ou manutencgao é
efectuada com o motor desligado e com a
ficha de retirada da tomada de corrente.

O periodo de vida util da sua maquina aumenta
consideravelmente se for usada, cuidada e mantida
correctamente.

Troca de broca

-
B

1 Retire a ficha de ligagao da tomada.

2 Prepare:
- A nova broca.
- As chaves fixas incluidas, tamanhos 24 mm e 32 mm.
- Massa lubrificante resistente a agua.
3 Desmonte a broca velha usando as chaves fixas.
4 Aplique massa resistente a 4gua na rosca da broca nova.

5 Monte a broca usando as chaves fixas.

Antes de ligar a maquina, certifiqgue-se cuidadosamente de
que a nova broca esta bem presa.

Limpeza

e

» Mantenha a maquina e a broca limpas para que a
perfuragao possa ser executada com segurancga.

* Mantenha o punho seco e limpo de massa e dleo.

* As aberturas do ar de arrefecimento tém que estar
sempre desobstruidas e limpas para o arrefecimento da
maquina poder funcionar sempre de modo satisfatério.
Limpe regularmente a maquina com ar comprimido.

» Use ar comprimido para limpar o motor regularmente.
Desmonte a tampa de inspecgao e limpe-a.

Torneira da agua

Verifique se a torneira da agua funciona. Nao use
mangueiras distorcidas, gastas ou danificadas.

Alimentacao eléctrica

ATENCAO! Nunca use cabos danificados,
pois podem causar acidentes graves e até

mesmo mortais.

Verifique se o fio e a extensao estéo intactos e em bom
estado. Se o fio da maquina estiver danificado, ndo use a
maquina e entregue-a a uma oficina de reparagoes
autorizada para ser reparada.

Reparacoes

Importante Todos os tipos de reparagdes sé devem ser
efectuados por reparadores autorizados. Isso é
fundamental para evitar que os operadores sejam expostos
a situagdes de grande risco.

Mudanca de dleo da caixa de
velocidades

-
Para informacgao sobre o 6leo correcto, contacte o seu
revendedor.

O éleo da caixa de velocidades é mudado a intervalos de 400
horas de trabalho. Proceda do modo seguinte:

1 Prepare:

- Oleo novo, Mobile Lube1 SHC 75W90 ou outro dleo para
transmissdes equivalente.

- Recipiente para recolher o 6leo velho.

2 Prenda a maquina num torno de bancada ou dispositivo
do mesmo tipo, com a bucha de fixacao da broca voltada
para baixo.
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3 Desaparafuse os seis parafusos que prendem o motor a
caixa de velocidades.

4 Separe cuidadosamente os pedagos da maquina.
5 Esvazie o 6leo da caixa para o recipiente.

6 Parainformagéao sobre a limpeza da caixa de
velocidades, consulte o seu revendedor.

7 Meta 6leo novo na caixa de velocidades, cerca de 1/4 de
litro.

8 Monte uma junta térica nova entre a cobertura do motor e
a cobertura da caixa de velocidades. Para informacgao
sobre a junta térica correcta, contacte o seu revendedor.

9 Monte novamente a maquina e aparafuse os seis
parafusos.

Substituir escovas de carvao

-
As escovas de carvao devem ser desmontadas e
inspeccionadas regularmente. Semanalmente se a maquina
€ usada diariamente ou com um intervalo maior se a maquina

€ usada com menos frequéncia. A superficie de desgaste
deve estar lisa e sem riscos.

As duas escovas de carvao devem ser substituidas na
mesma ocasiao, mas uma de cada vez. Proceda do modo
seguinte:

1 Desmonte os 3 parafusos da tampa de inspecgao.

1 Afaste para o lado a mola do porta-escovas.
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Desaperte o parafuso.
Puxe para fora a ligagéao da escova.

Extraia a escova do respectivo porta-escovas.

|

-

N

Limpe o porta-escovas com ar comprimido ou um pincel.
Substitua a escova caso esteja gasta.

Monte as escovas novas e verifique simultaneamente se
deslizam facilmente nos porta-escovas.

Cologue a mola do porta-escovas no lugar.
Meta a ligagao da escova por baixo do parafuso.
Proceda da mesma forma com a outra escova.

Monte novamente os 3 parafusos da tampa de inspecgéao.
Aperte o bloco traseiro para mais facilmente fixar os
parafusos. Certifique-se de que a tampa de inspeccao
acerta no sulco correspondente.

Deixe a maquina funcionar em marcha lenta durante 10
minutos para adequar as escovas de carvao novas.

7 =

Controle diario

o 0 A W

Verifique se os parafusos e porcas estao apertados.

Verifique se a unidade interruptora funciona
correctamente do ponto de vista de seguranca.

Verifique o corta-circuito em caso de falha na terra.
Limpe a maquina externamente.
Inspeccione e limpe as aberturas do ar de arrefecimento.

Verifique se o fio e a extensao estdo intactos e em bom
estado.



ESPECIFICACOES TECNICAS

Motor eléctrico
Tensao nominal, V
Poténcia nominal, W

Corrente nominal, A
220-240V
100-120 V

Peso, kg

Diametro de trépano, mm

Diadmetro maximo de trépano, com suporte

Diametro maximo de trépano, sujeita manualmente

Rosca do veio
Ligagcao da agua
Pressao hidraulica - max, bar

Suporte, mm

Emissoes de ruido (ver nota 1)

Nivel de poténcia sonora, medido em dB(A)
Nivel de poténcia sonora, garantido dB(A)

Niveis acusticos (ver nota 2)

Nivel de pressao acustica junto ao ouvido do utilizador,

dB(A)

Niveis de vibracao, a,,, (ver nota 3)
Punho dianteiro, m/s?
Punho traseiro, m/s?

DM 230

Monofasico

220-240/100-120

1850

8A
15 A

150 mm (5,9”)

75 mm (3”)

G 1/2”
G 1/4'
8

@ 60 mm

107
108

2,8
2,6

G114

Nota 1: Emissdes sonoras para as imediagdes, medidas sob forma de poténcia sonora (Ly) conforme a EN 12348.

Nota 2: Nivel de ruido em conformidade a EN 12348. Os dados comunicados relativamente ao nivel de presséo de ruido tem uma
dispersao estatistica tipica (desvio padrao) de 1,0 dB(A).

Nota 3: Nivel de vibragao em conformidade com a EN 12348. Os dados comunicados relativamente ao nivel de vibragéo tém uma

dispersao estatistica tipica (desvio padrdo) de 1 m/s?.

Perfuracao manualmente Perfuracdo com suporte
. . Dimensao de | Dimensao de |Dimensdo de | Dimensao de
Engrenagem | broca com | broca sem | P'O¢@ broca broca broca
g 9 carga. rom carda. rom recomendado, | recomendado, | recomendado, | recomendado,
9a, rp 9a, rp mm polegadas mm polegadas
Nao Nao
1 580 730 recomendavel | recomendavel | 1007190 46
2 1400 1700 40-80 2-4 40-80 2-4
3 2900 3600 0-40 0-2 0-40 0-2
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DECLARAGAO UE DE CONFORMIDADE

(Valido unicamente na Europa)
A Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, SUECIA, tel. +46 36 146500 declara, sob sua inteira responsabilidade, que o produto:

Descrigao Maquina de perfuragao

Marca HUSQVARNA

Tipo/Modelo DM 230

Identificagéo Numeros de série referentes a 2018 e posteriores

esta em plena conformidade com as seguintes diretivas e regulamentos da UE:

Diretiva/Regulamento Descrigéo
2006/42/CE "relativa a maquinas"
2011/65/UE "relativa a restricdo de substancias perigosas”

e que as normas harmonizadas e/ou especificagdes técnicas séo aplicadas da seguinte
forma;

EN ISO 12100:2010
EN 60745-1:2009
EN 60745-2-1:2007

Partille, 3 de maio de 2018
Joakim Ed

Diretor global de 1&D

Responsavel pela documentagéo técnica
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HMH=HIMHZH ZYMBOAQN

2UuBoAa mavw oTo pnxavnua:

MPOHIAOMOIHZH! To pnxavnua urnopei va
yivel emkivouvo. H ampoéoextn i
AavBaopévn xprion Urnopei va €xeL wg
arnotéAeopa coBapod 1) Bavaoiuo
TPAUMATIONO TOU XELPLOTN 1) AAAWV
atoPwV.

AlaBdoTte MpooeKTIKA TIG Odnyieg Xpnoews
KAl KATAVOT|OTE TO TIEPLEXOUEVO TIPLV
XPNOLUOTIOIOETE TO PNXAVNUA.

Xpnotuoroleite mavroTe:
qe

*  HykekplEVA TIPOOTATEUTIKA HECQ

aKong

*  HYKEKPIUEVO TIPOOTATEUTIKO KPAVOG

[
—d

e [lpoOoTATEUTIKA YUAQALA 1 OIKTUWTT LAoKa

*  AvanveuoTikn packa

AUTO TO TIPOLOV eival CUUPWVO HE TIQ
loxuouoeg odnyieq g HK.

MepiBaAlovTikhA oAuaven. To cuuBolo

. r , ’ ‘IQ
OTO TIPOLOV 1y OTN CUCKEUAGia Tou v
urtodnAWveL OTL N anoéppLldn autou Tou }1
TIPOLOVTOG dev Propel va yivel OTiwg Ue Ta .

OLKIaKA aropiupaTa. @a nperet va
petagpepbei oe kKATAAANAO OTABUO
QAVAKUKA®WONG Yla QVOKUKAWOT TwV
NAEKTPIKWV KAL NAEKTPOVIKOV EEAPTNHATWV
Tou.

®povTiCovTag yla TN owoTr) andpplyn autou TOU TIPOLOVTOG
propeite va CUPBAAETE OTNV AVTILETMOTILON TUXOV
APVNTIKQOV ETUMTTOOEWV OTO TIEPLBAAAOV KAl OTOUG
avBpwToug, oL oroieq Propel va pokAnBouv and tnv
EO0QPOAAUEVT LETAXEIPLON TWV ATIOPPLATWY AUTOU TOU
TIPOLOVTOG.

['la TILO AVOAUTIKEG TIANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV
QAVAKUKAWON AuToU TOU TIPOLOVTOG, EMKOWVWVAOTE HUE TN
ONUOTLIKA 0ag apxn, Ke Tnv urinpeoia dlaxeiptong
QAropPPIUATWYV 1 UE TO KATAOTNUA OTO OTI0i0 £YLve 1 ayopd
Tou.

Kata tn dlatpnon o€ opoor
BeBawwbeite OTL dev eloxwpel vepod
MECQ OTO UNXAvVNUA.
Xpnotuoroote KataAAnAo
OUAAEKTN vePOU Kal TUAETE pe
TAQOTIKO TO PNXAVNHA EKTOG ATIO TOUG AEPAYWYOUQG
€l0aywyng Kat eEaywyng.

Ta uméAoirma cUuBoAa/emMypaPEG TOU PNXAvVAUATOG

avagpEpovTal o€ €151IKEG AMAITACEIG YIO EKTTARPWGN
mpodiaypaPpwv EYKPIONG O OPICHEVEG AYOPES.

NN 7
[ J44]
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2UuBoAa oTIg 00NYieg XPROEWG:

O éAeYX0G KAUA 1 OUVTAPNON TIPETEL
va yivetal pe Tov Kivntapa
OTAUATNUEVO, JE To Buopa ByaApévo
aro 1 mpica.

Xpnotuoroleite MAVTOTE EYKEKPLUEVA
TIPOOTATEUTIKA YAVTLA.

Anatteital TAKTIKOG KaBapPLoPOG.

OnTIkOg EAEYXOQ.

XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKA
YUQALA 1) SIKTUWTH JAoKa.
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TI HINAI TI;

B Husqvarna

Ti gival 11 oTo dpamavo;

1

© 00 N o O b~ W N

Atovag Tpuraviou

2UVOEOUOG VEPOU

SUYKPOTNUA KIBMOTIOU TAXUTATWV KAl KvnTnpa
Smart Start®

ALOKOTTING PEUPATOG

AcpdaAela dLaKOTITN PEUNATOG

ANQGDL

KdaAupa emibewpnong

MoxAOG TaxuTHTWV

50 — Greek

10 O dappong (av Byaivel vepd 1 AadtL amd tnyv o
OLOPPONG, ETILKOLVWVTOTE PE TOV AVTITPOOWTIO Yia
aAAayn Tng eAavtdag)

11 OrmioBla MAaka

12 MNpooTaTeuTIKOG AvapTnEAG KAl XELPOAABA YeTapopdq
13 XelpoAaBn kat mpooapuoyeag

14 KAedla

15 Awakomnreg KUKA®patog BAABEQ yeiwoeg

16 Odnyieq xpnoewg




OAHINHZ AZ0AAHIAZ

Hvepyelieg rpiv T XpRRON Kaivoupyiou ATOMIKOG TTPOOTATEUTIKOG
opamavou eEOMMAIONOG

* MnxelpiCeote To dpdaravo av dev €xete TpwTa dlaBdoel
KAl KATAVOTOEL TO TIEPLEXOUEVO AUTWV TWV 0ONYLWV MPOHIAOMOIHZH! Z¢ omoladAMOTE XPARON TOU
Xpnong. HNXAVAHATOG TIPEMEl VA XPNOIMOTIOIEITE

e AuTO 10 unxavnua rpoopifetal yia dlatpnon oe LT e I AT AR
. . . . . €EoMAIONO6. O aTOMIKOG TPOCTATEUTIKOG
OKUPOdEWQ, OE TOoLXOTIOlA Kal o€ SLAPOoPA TIETPLVA UALKA.

KdaBe AAAN SlapopeTIKY) Xprion Tou eivat Aaveaouévn. :E:E::r‘:::oaﬂsvnsai)(:ﬁuﬁzrds)s:‘ﬁ; Tov Kivduvo

e To unxavnua mpoopileTal yla Xprion o€ BlounxXavikeg amoTeAéopaTa evog TPAUHATOG GE TIEPITITWON

EPAPUOYEG ATTO EUTIELPOUG XELPLOTEG. aTuxnuaTog. ZnTROTE amoé Tov EUIOPO Va 0ag
BonOnoel 0TNV EKAOYR TTPOCTATEUTIKOU

XpnoiporroleiTe MAVTOTE KOIVA AOYIKA e§omAIopOU.

Hivau aéungo va KCI)\L'JLUOUUIS OAeg g nleavég KATAOTACEIQ +  TPOCTATEUTIKO KPAVOQ

TIOU UTIOPEITE VA AVTIUETWITIOETE KATA TN XPT|0N ToU

dpdaravou. Na €ioTe MAVTOTE MPOCEKTIKOL KAl va » [lpootaoia akong

XPNOLUOTIOLEITE TNV KOLVT) AOYIKT. ATTOPEUYETE KATAOTAOCELG ) o o

OTIOU BEWPEITE OTL BEV EXETE EMAPKI TIPOCOVTA. AV gioTE + [pootareuTikd YUaAld 1 SIKTUWTN HACKA

aKOuN aBEBalol OXETIKA e TOV TPOTIO XELPLOUOU, apoU
€XeTE dlaBaocel auTeg TIq odnyieg, Ba mperel va
oupBouAeuTteite €vav e0IKO TIpLY ouveyioeTe. Mn dlotaoeTe
va €pBETE O€ €MAPN LE TOV ETIONUO AVTITPOOWTIO 1) LE EUAG
av EXETE EPWTNOELG OXETIKA PE TN XPNON Tou dpdravou.
Hipaote oTn d1dBeor) 0ag KAl EUXAPIOTWG 0AG TIAPEXOUME .
OUMBOUAEQ TTou 0ag BonBouv va XPnOoLULoTIoOoETE
KAAUTEPQA KAl a0PAAEOTEPA TO dpAravo oag.

Mev dloTACETE VA ETIKOLVWVIOETE UE TOV TOTIUKO
QVTIMTPOOWTIO, EAV EXETE OTIOLAONTIOTE EPWTECE OXETIKA UE
Te Xpnoe Tou pexaviuatog. Hipaote nmpdbupol va oag
€EUMEPETNOOUE KAl va 0ag dWOOUE CUUBOUAEG, KABWG
kal BorBela yla Tev AnMOTEAECUATIKA Kal acPaAr) Xprnoe Tou
MEXAVAUATOG 0aG.

o [epd yavtia pe KaAo Kpdatnua.

HrutpéWte oTov emionuo avtuipdowro tng Husqvarna va
eAEYEEL avA TAKTA XPOVIKA SLACTAHUATA TO OPAMAVO Kal va
EKTEAEOEL TIG AMOPAITNTEG PUBUIOELG KAL ETILOKEUEG.

H Husqgvarna Construction Products emidlwkel Tev dlapKn

BeATiwOE TEG KATAOKEUNG TWV TIPOLOVTWYV TeQ. ' auTo €
Husqgvarna dlatepel To dikaiwua va mpayuatomnooet
AAAQYEG OTE KATAOKEUT) XWPIG TIPOEYOUEVE TIPOELdOTIOlECE
KAl Xwpig nmepaltépw OEOUEUOELG. *  Hopappootr, avBeKTIKY) Kal Avetn emévéuon Tou

‘OAEG Ol MANPOPOPIES KAl OAA TA OTOLXEID OE AUTEQ TIQ EMITPETEL MANPEN EAEUBEQIQ KIVAOEWV.

odnyieg LoXUOUV PLEXPL TNV NUEPOUNVIA EKTUTIWONG TWV
odNyLWV auTwV.

MPOHIAOIOIHZH! ¢ kapia mepinTwon dev

A TIPETEI VA TPOTIOMOINOETE TOV APXIKO
OXeBOIAOHMO TOU UNXAVAHATOG, XWPig EYKpIon
amné Tov KatackeuaoTn. Mavra va
XPNOIMOTOIEITE YVACIA avTAAAAKTIKA. Ol
HETATPOMEG f/Kal Ta EEAPTAMATA TTOU SeV
PEPOUV Kapia eEouc1080TNON propei va
MPOKaAéoouv coBap6 TpauuaTiopo i 6avaro
OTO XPAOTN N TPiTa MPOOWTIA.

MPOHIAOIMOIHZH! H xphon mpoiévTwyv mou

A K6Bouv, Tpoxifouv, Tpumouv, Aciaivouv i
S1apHOPPWVOUV UAIKA UTTOPEI Va TTapayouv
oKOVN Kal udpaTHoUg ToU EVOEXETAI Va I
nepigxouv emBAaBR xnuika. MvwpioTe TIg =
13160TNTEG TOU UAIKOU TO ommoio eme€epyaldeoTe
Kal XPNOIHOTIOINOTE KATAAANAEGQ
AVATIVEUOTIKEG HACKEG.

*  AVTIOAIOBETIKEG PMOTEG e XAAUBSIva Yidia.

e Hyxete mavtote padi oag KIBWTIO MPOTWV Bondelwv.
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OAHINHZ AZ0AAHIAZ

FeVIKEQ TTPOEIBOTTOINCEIG ACPAAEiIAg

MPOHIAOIOIHZH! AlaBaoTe 6Aeq TIg
A npoe1domoInoelg acPaleiag kal OAeQ TIG

00¢€yYieq. Z€ MEPIMTWOE PE TAPECEG TWV

TIPOEISOTIOINCEWV Kal TWV 0OEYIQV, UTTAPXEI

Kivouvog eAekTpomAegiag, mupkayiag f/kai
coBapou TpaupaTicHou.

duAGOOETE TIG TIPOELOOTIONOELG KAl TIG 0dnyieg woTe va
QVATPEXETE APYOTEPA OE AUTEG.

O 6pog "NAEKTPLKO £PYAAEID” TTIOU XPNOLUOTIOLEITAL OTIG
TIPOELOOTIONOELG AVAPEPETAL OE EPYAAEIO TIOU
TpopodoTeital anod To JSIKTUO PEUNATOS (e KAAWDLO) 1) o€
gpYaAeio rou TpopodoTeital arnod priatapia (Xwpig
KaAwd10).

Ao@aleia oTo XWPO epyaciag

* AlaTepeite TO XWPO epyaciag kabapod kat pe KaAo
YwTopo. OLakataoTaTol 1) OKOTELWVOL XWPOL EVEXOUV TOV
KivOuvOo aTtuxeuaTwy.

*  Mev xelpi€eoTte EAEKTPIKA EPYAAEIQ OE EKPEKTIKEG
atuoéoPalpeg, .. Mapouscia eUPAEKTWY UYPWY, agpiwv
N oWPATIOIWV OKOVEG. Ta EAEKTPIKA EPYAAEia
deloupyouyv orivenpeg, oL oTtoioL EVOEXETAL va
TIPOKAAEOOUV TeV avAYAEEE TWV oWUATIOIWY 1) TWV
KATIVOV.

*  Katd 10 XEPLoUO evOG EAEKTPLKOU epyaAeiou, dev
TpETEL va Bpiokovtal kovta nawdid 1 aAAol
TIapEUPLOKOUEVOL. HVOEXETAL VA ATTOOTIACOUV TEV
TIPOOOXN 0aG, ME AMOTEAEONA VA XAOETE TOV EAEYXO.

* AMOQUYETE TN XP10N O€ AVTIE0EQ KALPLIKEG OUVONKeGg. [Na
TIAPAdELY A TIUKVA OUIXAN, BPOXN, LOXUPO AQVEUO, LOXUPO
YUxog, KATL. H epyacia e KOKEG KalPIKEG OUVONKEG eival
KOUPOOTIKN KAl Uropel va 0dnyroel o€ TIKIVOUVEG
KATAOTAOELG, TIX. OALOBNPEQ ETILPAVELEG.

* [BeBawwbeite 0TAV £pYALEOTE [E TO PEXAVEUA OTL OEV
UTIAPXEL UALKO TTOU Urtopel va méoel KATw Kat va
TIPOKAAECEL TPAUMATIONO. Agi&Te peYAAe MPOCOXT OTAV
£pYALeOTE O TIEPLOXT) OTIOU TO £3APOG TTAPOUCLALEL
KAloE.

*  Na eAéyxete navta TNV Tiow NMAeUpA TNG ETUPAVELQG
arod TNV oroia Ba eEEABEL N KEPAAT) TpuTIAVLIOU.
ACQOAIOTE KAl AMOKAEIOTE TO XWPO KAl PPOVTIOTE va
MNV TIPOKANBoUV {NLEG OE AVTIKEIUEVA KAL TPAUUATIOUOL
o€ avBpwrioug.

Ao@aleia pe To NAEKTPIKO pevpa

*  To BUoua Tou eAeKTPLIKOU gpyaAeiou TpemeL va eivatl
KATAAAEAO Yla Tev TIpiCa. Mev TPOTIOTIOLEITE TIOTE, UE
kavévav Tporo, To Buoua. Mev xpeoluomnoleite
TIPOCAPHOYEIQ E YELWHEVA EAEKTPIKA epYaAeia. Ta pe
Tporonolepéva Buopata kat ot KaTtdAAeAeg Tipideq
LELOVOUV TOV KivOUVO eAeKTPOTIAEE(QG.

e AroyelyeTe TEV EMAYY) TOU COUATOG UE YELWUEVEG
eruPaveleg, OMwe OWARVEG, KaAopupep, Kouliveg Kal
Yuyeia. Yrapxel augepevog Kivouvog eAekTpormAegiag,
edv To oA oag €pBel oe emayn Ue yeiwoe.

*  Mnv ekBETETE NAEKTPLIKA epYaAeia oe Bpoxn 1) o€
OUVBNKeG uypaoiag. e mepimTwon eLoXWPENOoNG Vepou
o€ NAeKTPIKO gpyaAeio, auEavetal o Kivouvog
nAekTpomnAngiag.

*  Mev npokaAeite YBopa oto KaAwdio. Mev
XPECLUOTIOLEITE TIOTE TO KAAWDALO Yla Te peTayopd, To
TPABeyUa ) TEV ATTOOUVOECE TOU EAEKTPLIKOU EPYAAEiOU.
Alatepeite TOo KOADSLO HaKPLA artd BepuoTeTa, AGdLa,
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AlXUEPEG AKPEG N Kivoupueva pépe. Hav 1o KaAwdlo
kataotpayei A eumAakei, au&avetal o Kivouvog
eAeKkTpomAegiag.

¢ 'Otav xpeoluoroleite &va eAeKTPIKO epyaAeio o
eEWTEPIKO XWPO, XPECIUOTIOOTE KAAWDLO ETEKTAOEG
ylia Xpnoe oe eEWTEPLIKO XWPo. H xprnoe KaAwdiou
KATAAAEAOU Yla XPNoE O€ eEWMTEPIKO XWPO, UELWVEL TOV
Kivouvo eAeKTpOTIAEE(QG.

*  HAEYETe OTL TO KOAWDLO KAl TO KAAWDLO UMAAAVTECQG
elval aképata kat oe KaArn kataotaon. Mnv
XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNKA av TO KOAWSLO gival
PBapuévo, aAAG aproTte To O€ Eva €E0UCLOOOTNUEVO
ouvePYELD YO ETILOKEUN.

e HavnAettoupyia evog unxavikou epyaAeiou og pla uypn
ToroBeoia eival avarmoPeuKTn, XPNOLUOTIOW0TE
€EOMALONO e SLaKOTITN KUKAWUATOG BAGRNG yeiwong
(GFCI). H xpnon evog GFCI pewwvel Tov kivouvo
nAektpomnAngiag.

* Mn xpnolporoleite KAA®SLA EMEKTACNG TIOU gival
TUALYMEVQ, £TOL WOTE VA AMOPUYETE TNV UTEPBEPAVOT)
Tou.

e To unxdavnua mpemeL va ouvoeeTal oe npica pe yeiwon.
HAEYETE OTL N NAEKTPIKA TAON gival idla e auth Tou
avaypdageTal oTn mivakida rou Bpioketal mavw oTo
Mnxavnpua.

*  OpovtioTe va £XETE TO KAAWDLO TTHOW 0ag OTav
XPNOLUOTIOLEITE TO UNYXAVNUA YA VA YNV TOoU
TIPOKAAEOETE PBOPA.

MPOHIAONMOIHZH! Mnv mAéveTe TO unXavnua
HE VEPO, KOOWG TO VEPO HTTOPEi va €1IGEANOEI
OTO NAEKTPIKO OUCTNHA | GTOV KIVATRPA Kal

va nmpokaAéoel {nuid oTo pnxavnua n
B8paxukUKAwpa.

MpoowmkA acpdaAsia

* Na eioTe MPOOEKTIKOL, va TapakoAouBeite auto mou
KAVETE KAl VA XPNOLULOTIOLEITE TNV KOLVT) AOYIKA OTAV
XPNOLoTIoLE{TE £va NAEKTPLIKO epyaAeio. Mnv
Xpnotuorole{te NAEKTPIKA epyaAeia oTav eioTe
KOUPAOUEVOL A UTIO TNV EMNPELA VAPKWTIKWY, AAKOOA A
Papuakwy. M otyur anpooegiag, Katd 1o XEPLOUO
NAEKTPIKOV epYaAeinv, urnopei va odnynoetl oe copapod
TPAUUATIONO.

*  XPNOLLOTIOLEITE ATOUIKO TIPOOTATEUTIKO EEOTTALONO.
Xpnouoroleite mavra npootacia ywa ta patia. O
TIPOCTATEUTIKOG EEOTTALOMOG, OTIWG MACKA YA TN OKOVN,
QVTIOALOBNTIKA MAnoUTola AoPAAEiag, KpAvog
MPOOTAGIA AKONG 0 KATAAANAEG CUVBNAKEG, LELDVEL TOV
KivOuvo 00BapWV TPAUUATIOU®MV.

*  ®povTioTe MOTE VA PEV Eival EYIKTA € AKOUOLA EKKIVECDE.
BeBawwBeite 611 0 dlakorteqg Bpioketal ote 8¢oe OFF
TPV CUVOECETE TO gpYAAgio oTev Teyr| TpoYodoaiag 1)/
KAl 0Te pnatapia, mpLv TACETE 1) LETAYEPETE TO
epyaAeio. H petayopd Twv EAEKTPIKDV EPYAAEIWV, EVD
EXETE TO XEPL 0AG OTO dLAKOMTE 1) € OUVOeCE og Mpifa
TWV EAEKTPIKOV EPYAAEIWV E OLOKOTITE EVEXEL TOV
KivOUvO aTuxnUaTOG.

*  AQalp€oTte TUXOV KAELSLA TTIPOCAPHOYNAG 1) CUCPLENG,
TIPLV EVEPYOTIOINOETE TO NAEKTPIKO epyaAeio. Eva kAeldi
OUCPIENG 1) TIPOCAPOYT G TIOU TIAPAKEVEL TIPOCAPTNUEVO
0€ KIVOUUEVO PEPOG TOU NAEKTPLIKOU epyaleiou, urnopet
va 00NYNOoEL 0€ TPAUUATIONO.



OAHINHZ AZ0AAHIAZ

Mev urtepekTipnate 11§ duvatdTeTeG 00G. Na rmatate kKaAd
Ta TOdLA 00G KAl va SLATEPEITE TEV LOOPPOTTIA 0ag
ouvexela. ETol emtuyxavetal KaAUTEPOG EAEYXO0G TOU
EAEKTPIKOU gpYaAeiou, o TUXOV aTIPOBAETTEG
KATAOTAOELG.

Na Yopdte Kat@AAeAa pouxa. Mev Yopate Yapdla
pouxa n KoopAuata. dpovtiote wOTE TA LAAALY, TA
pouxa Kal Ta yavtia oag va Bpiokovtal pakpld anod ta
Kivoupeva pepe. Ta Yapdld pouxa, Ta KOOUAUATA 1) TA
MaKPLA HOAALG eVOEXETAL VA TLAOTOUV O€ Klvouueva
MEPE.

Hav napéxovtal dlaTAEELG YA TE OUVOECE CUOTEUATWV
OUAAOYNG KAl ATOMAKPUVOEG OKOVEG, BeBalwbeite OTL
QAUTEG €X0UV OUVOEDEL KAl XpeOLLOTIOOUVTAL OWOTA.
Xpeoloroleite oUOTENA OCUAAOYAG OKOVEG Yia va
MELWOETE TOUG KIVOUVOUG TIOU OXETICOVTAL UE TE OKOVE.

BeBawwbeite 6TL dev UNAPXOUV TPABNYUEVOL CWATIVEG 1)
NAEKTPIKA KOA®SLA OTO XWEO TG dLATpnong.

®povTioTe va €XETE TO KAAWDLO TIOW 0ag OTAV
XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNA YA VA UnV TOU
TIPOKAAECETE PBOPA.

[10TE uNVv APAVETE TO PUNXAVNHA XWPIG ETILTAPNON KE TOV
KvnThpa o Aettoupyia. H meplotpeoevn KEPAAT Tou
TPUTAVIOU UTTOPEL va MPOKAAETEL 0OBAPO TPAUUATIONO.

Na kpatate andotaon and Tnv KEPAAT Tpuraviou otav
eival og Aettoupyia o Kvntnpeag.

Na 1o Byddete navta anod v npifa oe peydaleg
OLOKOTIEG EPYAOiag.

[MoT€ va pnv epyaleote pdvoL 0ag, aAAG va £XETE TAVTA
KAToLo AAAO ATONO KovTa 0ag. HkTdg amnd tn Bonbela
TIoU Ba €XETE YlA TN CUVAPKOAOYNON TOU UNXAvVTLATOg,
Ba propéoel va oag Bonbroel kal oe mepinTwaon
ATUXAMATOG.

MPOHIAONMOIHZH! XpnoipomoINoTE TIg

A 6onONTIKEG XEIPOAABEG TTOU TapEXOVTAl E TO
epyaAeio. H amwAeia Tou eAEyyou pmopei va
odnYNoE€l 0€ TPAUHATIOHO.

MPOHIAONMOIHZH! YrepBoAikn €kBeon o€
A Kpadacopoug umopei va kataAngel oe BAaBeg
TWV AIHOPOPWV AYYEIWV | TWV VEUPWYV OE
ATopa TToU UTTOPEPOUV amd KUKAOPOpPIakda
npoBARpara. KarapuyeTe o€ yiatpo eav
SIaMOTWOETE CUPTITWHATA TTOU JITOPOoUV va
opeilovtal o utepBoAIKN £€kOeon oc
Kpadacopoug. Mapadeiypara TEToIWV
CUMNTWHATWYV gival youdiacpa, amwAsia
apng, YapyaAiopara, ToIumRpara, moévog,
anmwAgia CWHATIKAG avToxng, aAAayn
XPWHATOG N UPNAG ThG eMdeEPHiIdag. Autd Ta
cupnTOUATA EPPavigovral cuvOwg oTa
8ayTuAa, TIg MTAAAUEG Kal TOUG Kaprmoug.

MPOZOXH! Na popdaTe MPOOTATEUTIKA

A AKOUOTIKA 6Tav XpnOIMOTIOIEITE TPUTIAVIa
npoéokpouong. H €kBeon oe 66puBo pmopei va
TIPOKAAEOEI AMWAEIA OKONG.

XpRon Kal ¢povTida TWV NAEKTPIKWV
EpPYaAcinv

.

Mev aokeite peydAe dUvaue OTO EAEKTPIKO EPYOAAE(O.
XPEOLUOTIOLEITE TO KATAAAEAO EAEKTPIKO EPYAAEIO yla
Tev ePapuoyn 0ag. To KATAAAEAO EAEKTPIKO epYaAEio
Ba £XELKAAUTEPQ ATTOTEAECHATA YA TEV EpYACIA 0AG KAl
Ba eival aoPaAéotepo, 0To Babud yla Tov omnoio eivat
OXeOLAOUEVO.

Mev xpeoorioleite To EAEKTPLKO epyaAeio, edv dev
uropel va evepyortoleBei kal va arevepyoroledel e 1o
Olakortte. Eva eAeKTplkd epyaleio Tou dev propei va
eAeyxBei aro 10 dlOKOTITE gival eTKIVOUVO Kal TIPEMEL va
ETIOKEUAOTEL.

AnocouvdEoTe To Buoua and tev reyn tpoYodoaoiag 1)/
Kal aalpeoTe Te unatapia and 1o EAEKTPIKO epYAAEio,
TIPLV TIPAYATOTIOOETE puBuioelg, TPV aAAGEETE
eEaptAuara 1) anobekeloeTe TO epyaAeio. AuTda Ta
TIPOAETITIKA LETPA AOYAAEIQg PELWVOUV ToV Kivduvo
aKoUoLlag EKKIVECEG TOU EAEKTPLKOU epYaAEiou.

duldooeTte Ta EAEKTPIKA epyaleia ou BpiokovTtal oe
adpdvela, Hakptd arod nadld Kal eV ETUTPETETE OE
aropa 1ou dev gival eEOIKEIWUEVA e AUTA 1) PE TIG
0deYyieq va XpeOIUOTIOIOUV TO EAEKTPIKO epYaAeio. Ta
eAEKTPLKA epyaAeia eival emikivouva oTa xépla ue
EKTIALOEUPEVWV XPEOTWV.

®povTiCeTE VIO TE OUVTNPECE TWV EAEKTPIKWOV
epyaAeinwv. HAEYXETE yla TUXOV e eUBUYPAUULOMEVA T)
MTTAOKOPLOMEVA KIVOUUEVA PEPE, PWYHEG OTA dlagopa
HEPE Kal KABe AAAE KATAOTACE TIOU PITOPEL Va eTtepeAlel
Te AELTOUPYIO TOU EAEKTPLKOU EPYAAEiIOU. 2€ TIEPIMTTWOE
Celldg, PPOoVTIoTE YIa TEV ETIIOKEUT TOU EAEKTPIKOU
gpYyaAeiou TIpLV TO XpeolpoTiomosTe. NMoAAG aTuxhuaTa
TipokaAouvTal arnod eAEKTPIKA epyaAeia Tiou dev
ouvTEPOUVTAL CWOTA.

Alatepeite Ta epyaleia KOG alxpepd Kat kabapa. Hav
TA €pYAAEia KOTIG OUVTEPOUVTAL OWOTA, HE ALXUEPES
AKPEQG KOTING, eival AlydTEPO TIBAvVY) € EUTTAOKTY TOUG KAl
TILO EUKOAOG O €AeYXOG TOUG.

Xpeoluoroleite To EAEKTPIKO epyaAeio, Ta e€apthuata
Kal Ta Tpurndvia ocupPwva Ue TIG 00eYieg QUTEG,
AauBavovTag urdYe TIG CUVONKEG Epyaciag Kal Tev
gpyaocia rmou mpéerel va ekteAeotel. H xproe tou
EAEKTPLKOU epYAAEioU Yla epyacieq SIAYOPETIKES Ao
TIG TIPO BAEMONEVEG, UTTOPEl va 0deYOEL O€ ETIKIVOUVEQ
KATaOoTAOELG.

[MoT€ unv xpnoldornoleite Eva unxavnua oto oroio
£ylvav TETOLEG UETATPOTIEG, WOTE deV eival TILa CUPPWVO
E TO TPWTOTUTIO.

Na va mpooTtatePete T0 SPATIAVO KAl TO TPUTIAVL 0AG
arod pBOPEG, UNV ATIOBNKEUETE 1) LETAPEPETE TO
OpAMavo Pe TOToBETNUEVN TNV KEPAAT TpuTiavioU.
Mnv urepPopTOVETE TO UNXAvnua. H urneppdpTwon
uTopel va mpokaA€éoel pBopPEQS.

Awatnprote 6Aa Ta eEPTNATA OE EUPUBUN KATAOTAON
Kal PoVTIoTE va eival KaAd oplypéva OAa ta aykupla.

2£p6ig

®povTioTe yia 10 0€pBIG TOU EAEKTPIKOU epYaAeiou arnd
eEEIOIKEUPUEVO ATOPO. XPECIUOTIOLEITE HOVO
TIAVOOLOTUTIA AVTAAAAKTIKA. ETol Ba dlacaAileTal €
dlatnpeoe TG ACPAAELQG TOU EAEKTPIKOU EpYAAEiOU.
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MevikEQ odnyieg epyaciag

=)

MPOHIAONMOIHZH! AuTt6 To KEaAAaio

A avapEpeTal o€ Bacikoug Kavoveg acPpaieiag
KAaTa Tnv epyacia pe dpamavo. O1
TMANPOPOPIEG TTOU TTAPEXOVTAI OEV UTTOPOUV
TTOTE VA AVTIKATAOTHOOUV TIG§ YVWOEIG TTOU
KATEXEl €vag emayyeApariag amé mAsupd
€KTMaideuong Kal MPAKTIKAG epmelpiag. ‘OTav
BpioKEOTE PMPOOTA GE HIA KATAOTAGH TTOU
oag Kavel aBéBaioug yia Tn cuvexi{Ouevn
XPnon, 8a mpémel va ouuBouAeuTeite évav
eumeipoyvwpova. HAGre oe emagn pe Tov
HETATTWANTH, ME TO OUVEPYEIO EMOKEUNG N HE
€vav EUTEIPo XEIPIOTH dparmdavou. AMopuUYETE
OTTOIAdATOTE XPRON YIA TV OTTOia MOTEUETE
0TI dev £XeTe TA KATAAAnAa mpocovra!l

e To unxdavnua £xel oAU uPnAn porr). Auto anattei
UPNAR CUYKEVTPWON KaTdA TN dldpKela TNG epyaciag,
KaBwg uropei va rmpokAnBei coBapdg TPAUPATIONOG TOU
XELPLOTY) O€ TIEPITITWON TIOU KOAAHOEL TO TPUMAVL.

*  Kpatnote 1a xépla 0ag akpld anoé tov agova Kat To
Tpurdvt 6tav To unxavnua BpiokeTtal o Aettoupyia.

*  BeBawbeite 611 dev untdpxouv dlappoeg Aadlou 1
vepou. Av Byaivel vepd 1) AGdL aro Tnv ot dlappong
oTnV NMAvw TAEUPA TOU auxEva 0d1ynong, TIPEMEL va
aAAaxTouv ol PAAvTLeq.

dopnTn d1GTpnon

MPOHIAOMOIHZH! Mnv mpayuaTomoleite
popnTA 31GTPNON PE TNV TIPWTNH TAXUTNTA
Kabwg To pnxavnua £xel Heyain porn mou

HTTOPEi va TIPOKAAEOEI TPAUUATIOHO TOU
XEIPIOTH av KOAAROEI TO TPUTIAVI.

*  XPNOLLOTIOLEITE MAVTA TPUTAVL UE PEYLOTN SLAUETPO 75
mm KaTd TN ¢opnTr datpnon. Oco peyaAuTepo eival To
TpUMavi, TOo0 peyaAutepn Ba eival n avtidpaon av
KOAATNOEL TO TPUMAVL.

*  O®povtioTe va OTEKEOTE TAVTA OTABEPA OTAV KAVETE
popntn dlatpnon.
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Aiarpnon pe Baon

* Na xpnoworoteite mavra Baon diatpnong av ba
npayuatorownBei diatpnon and okAAa 1 arnd cKaAwold.

H @opntn dldTtpnon o AuTEG TIG KATAOTAOELG eival Tavta
eTtkivouvn, Kabwg eivat oAU PeyAAog O KivOuvog MTwoNng
av KOAAHoEL TO TpUTAvL.

= ~

*  BeBawbeite 611 N BAoN gival KAOAG AYKUPWUEVT).

*  BeBawbeite 6TL TO dpdmnavo eivat KAAG CTEPEWUEVO OTN
Baon.

Alatpnon og eEWTEPIKO XWPO

¢ Na xpnoluorioleite MAvTa eyKEKPLUEVA KAA®DLA
ETIEKTAONG YA XPNON 0€ EEWTEPLIKO XWPO.

Ai1atpnon opopAg R\ avTioToIXng EmMpAaveiag

e XpnoluoromoTe éva CUAAEKTN vePOU YIa va eunodioeTe
TNV €L0POT) VEPOU OTO PNXAavnua. To unxdavnua mpémnel
va KAAUQBEL pe TTAAOTIKO 1] UE KATL avAAOYO Yla va
eUmodLoTel n e10por| vepoU, AAAA UNV KAAUTITETE TOUG
aspaywyouq l0aywyng Kat eEaywyng.

d

2HMANTIKO! Aev mpériel va KAAUTTETAL O AEPAYWYOQ
ELOAYWYNG.
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MpooTaTeuTIKOG EEOTTAIONOG TOU
pnxaviparog

2TO HEPOG auTO TTapouctalovTal Ta eEAPTHATA ACPAAELAG
TOU UNXAVAUATOG, N ArtoOTOAT TOUG KaBWG Kal 0 TPOTIOG
€AEYXOU Kal OUVTNPNONG Yla TNV acPpaAr Aeltoupyia Toug.
BA. ke®. Tt eival T1; yia va Bpeite mou eival tornobetnuéva
autd Ta eEQPTNHATA OTO HNXAvnua.

MPOHIAOIMOIHZH! MoT€ pnv XpnoipomoleiTe

A €va unxavnua pe eAaTTwpaTika eEaptTipara
aopdaleiag. O eEomAIcuog acpaAeiag Oa
mPEMEl va EAEYXETAI KAl va ouvTnpeital. Asite
TIG 0dnyieg KATw amoé Tnv emKePaAida
‘EAeYX0G, CUVTAPNON KAl ETTIOKEUN TOU
€EOMAIOCHOU aGPAAEiag TOU unxavhparog. Av
TO pnXavnua cag aduvarei va mepacel 6Aouqg
Toug eA£yxoug Ba mpémel va To MATE o€
OGUVEPYEIO EMIOKEURG.

AlakoémTng pEUpATOG

O 3LaKOTTTNG PEUMATOG XPNOLUOTIOLELTAL YIA TNV EKKivVNON Kal
TO OTAUATNA TOU UNXAVHLATOG.

AcpdAeia d1aKOTITN PEUNATOG

H acpdaAela SLaKOTITN peUPATOg eival OXedlAoUEVN £T0L,
WOTE va eunodidetal n aBEANTN EVEPYOTIOINOT TOU SLAKOTTN
peupatog. OTav n acpdaAela maTlETal(A) mpog Ta peoa,
eAeubBepwveTal o0 dlakoémTng peupartog (B).

H acpdAela SLakOTITn PEUNATOG TIAPAUEVEL TIATNEVT OCO
OlACTNMA TIATIETAL KAl 0 LAKOTTTING peupatog. Otav
apnooupe eAelBepn TN XePOAa BN, emaveépyovTal Kat o
OLOKOTITNG PEUNATOG KAl N acPAAELa OLAKOTITN PEUMATOG.
Auté pubBuicetal arod duo peTa&u Toug aveg&dptnTa
ouoTAuata eAatnpiwyv enavapopaq. Autn n BEon emeépet
OTAMATNMUA TOU PNXAVAUATOG Kal KAEIdwa Tou SLaKOTTn
peUNATOG.

A1akoTITEG KUKAWUATOG BAABeG yeiwoeg

O1 dlakomTeg KUKAWUATog BAGRNG yeiwong
XPNOLLOTIOOUVTAL YId TNV MPOCTAcia o€ TMeEPITwon

eUPAvVIONG NAEKTPLKNG BAGRNG.

H evdelKTIKA Auxvia urtodelkvUel OTL 0 dLAKOTITNG
KUKAQMATOG BAGRNG Yeiwong eival evepyoTiomnuEVOQ Kat OTL
TO pnxdavnua priopei va evepyorioinBel. HAv n evOELKTIK
Auxvia dev avafel, matrote To koupri RESET (rpactvo).

HAeyxog, ouvtipnon Kai c€pBig
TIPOOTATEUTIKOU €EOTTAICHOU TOU
Mnxavaparog

2HMANTIKO! OmoladAmnoTe cuvtAPNOoN Kal ETILOKEUT) TOU
pnxavnuatoq anattei e8Ik ekmaideuon. Auto LloxUel
€10IKA YA TOV TIPOOTATEUTIKO EEOTALONO TOU
unxavnuatoq. Hav to unxavnua dev eival evtagel
OUUPWVA UE KATIOLOV artd TOUG TIAPAKATW EAEYXOUG, TOTE
MPETEL VA areubuvBe{Te OTOV QVTIMPOOWTIO YA TO GEPRBIG.
H ayopd karolou and ta rpotdévta pag eyyuatatl otl
UTIAPXEL OLABECLUO EPTIELPO TIPOOWTIKO YA TIG
emdLoPBWOELG KAl TO 0€PRLIG. AV TO KATAOTNUA Ao OTIOU
ayopdoaTe To NXAavnua oag dev eival avTimpoowrog Tou
0€pBLg, {ntoTe va oag dwoouv Tnv dleubuvon Tou

TMANGCLECTEPOU AVTITPOOWTIOU YA TO GEPBIG.

HAgyxog d1aKOTITN PEUNATOGQ

BAATE Urpog 1o Unxavnua, apnoTe TO OLAKOTITN AVAPAEENG
Kal eEAEYETE OTL OTAPATOUV O KIVNTHPAG KAl N KEPAAN
Tpuriaviou.

Hvag eAATTWUATIKOG SLAKOTITEG PEUNATOG Ba TIPETIEL Va
avtikabiotaral oe eE0UCLODOTENEVO OUVEPYEID ETIIOKEUWV.
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HAeyxoq acpdaAeiag d1akOTTH pEUMATOG

[Meote pEoa Tov JLOKOTITN avAPAEENG Kal EAEYETE OTL €XEL
AoPaAioel 0 dLAKOTITING OTAV N ACPAAELA TOU SLAKOTITN eival
TIATNMEVT.

Meéote péoa Tov dLakodTn avapAegng kat BeBawwbeite 6TLO
OLOKOTITNG EMAVEPXETAL OTNV APXLKY) TOU B€on 6éTav TOV
QAP VETE.

S, [=

HAEYETE TNV OAAN Kivn o™ TOU SLAKOTTTN avAPAEENG KaL TNG
QA0PAAELQG TOU JLAKOTTTN.

HAEYETe TO S1aKOTITE KUKAWUATOG BAABEQ
YEiwoeg

2uvdEoTE TO Unxavnua otnyv mpica. MNathote 1o Kouprt
RESET (mpdowvo). Oa avayel n KOKKIVN eVOEIKTIKA Auxvia.

O dlaKOTNG KUKA®MATOG BAARNG Yeiwong Ba kAgioel kal TO
unxavnua Ba arnevepyorionbei apéowg. Hav dev oupPel
auto, areubuvbeite OTOV TOTIKO AVTIMTPOOWTIO.

Mpayuatorolnote enavagopd narwvrag 1o kouurni RESET
(mpdowo).
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HATiCoupe va peiveTe IkavoronuEVOL aro TO UNXAvVNUA 0ag
kaL 0TL Ba yivel 0 fonB6¢ oag Tou Ba cag cuvodeUel yia
MEYAAO XPOVIKO SlA0TNHA. OewproTe AuTo TO EYXELPIOLO
odNnylwv oav &va TIOAUTILO Bonenua. TnpwvTag 6ca
AvVaPEPOVTAL OE QUTO (XPrON, EMLOKEUT), CUVTNPENOT, KATL.)
Mropeite alobnTtd va erunkuveTe T (W) TOU KaBWG KaL TNV
METAMWANTIKA Tou a&ia. Av TIOUANOETE TO UNXAvNua oag,
PPOVTIOTE Va OWOETE OTOV VEO KATOXO KAl TO £YXELPIOLO0
ooNyLwV.

H ayopd evog and ta mpolovTa pag oag rmapexeL mavia
npooBace oe enayyeApatikn Bonbela e emdlopbmoelg Kat
o€pBig. Hav € avtimpoowreia mou ayopacate To pexaveua
Oev £xel eEoUnlod0TEUEVO OUVEPYEID, TOTE PWTAOTE TOUQ
YlO TO TIAECLECTEPO OUVEPYEIDO EEUMEPETEDEG.

H Husgvarna Construction Products emudiwkel Tev Slapkn
BeATiwoe TEG KATAOKEUNG TWV TIPOLOVTWYV TeQ. ' auTto €
Husqgvarna dlatepei To dikaiwua va mpayuatomnoLost
AAAQYEG OTE KATAOKEUN XWPIG Tpogyouueve TIpoeldoroieoe
Kal Xwpig mepattepw deopeUOELS.

*  To DMS 230 eivat éva nAeKTPIKO popnToO dpdrnavo, yia
OlATPNON 0 OKUPOAENQ, TOLXOTIOlA Kal OE TETPLVA
UALKA.

* To dpdravo aroTeAeital arnd dlaopa PePN Kal
ouvappoAoyeital eUKOAQ.

e To unxavnua eivat epodlacuEVO (e aApadla TIou
urtoBonBouv n SLATPNOoN KABWG Kal LE pia
TEPLOTPEPOUEVT XELPOAART) e EVOWUATWUEVO
TIPOCAPHOYEQ YA OTUAOBATN TIOU KAVEL TNV £pyaacia mo
aven.

*  To DM 230 €xel Tpia pACUATA OTPOP®OV YIA TPUTIAVIA
peyeboug ewg 150 mm.

e To unxavnua SLaBETEL USPOWUKTO KIBMTIO TAXUTNTWY UE
aywyo mou Tepva Heca anod Tov agova atpakTou.

*  To DM 230 urnopei eniong va cuvoebei oe CUAAEKTN
OKOVNG He TN BonBela evog MpooapuoyEéa,
Xpnotuorole{tatl og dlATPNON €V ENPW, TIOU EPAPUOZETAL
navw otov agova dldTpnong.

«  To dpanavo éxet Ta cuoThuata Softstart™,
Smartstart™, Elgard™ kat puBpLoe apiBpoU oTpoP@mv.

Softstartz

To Softstart™ eivat €vag NAEKTPOVIKOG TIEPLOPLONOG
pPeUNATOG, TIOU SleUKOAUVEL TNV €vapEn Tng dLdTpnong.
Mepimou tpia deutepOAETTA HETA TO TIATNA TOU JOLOKOTIIN
aAva@AeENG eriuTUYXAvETal O HEYLOTOG APLOUO]
TIEPLOTPOPMV.

Smartstart™

Av 1o Kouprti Smartstart™ natnBei auéowe et To MaTUa

TOU OLaKOTITN AVvAPAEENG, TOTE PELDVETAL O APIBPOG
MEPLOTPOPMY KATA 50%. TN Aettoupyia Smartstart™ 1o
MNXAVNUA EXEL LELWUEVT LOXU HEXPL va TTaTnBel Eavd To
kouuri. AUt n Aettoupyia eival oAU Xpriolun otn
Onuoupyia onwv odnywv.

ElgardZ

To Elgard™ eival pia eAeKTpoviky MpooTacia
UTEPPOPTWOEG KIVETAHPA.

Av UnepPOPTWOEL 0 KIVNTAPAG, N TIPOCTACIA UTIEPPOPTWONG
TIPOKAAE( TTAAWIKEG SOVNOELG OTOV KIvNnTrpa. MelwvovTtag 1o
(POPTIO O KIVNTNPAG EMAVEPXETAL OE PUCLOAOYIKO apLBuO
OTPOPWV. AV TO UNXAvNnUa UTIOOTEL LEYAAN POPTION, 1) AV
KOAANOEL TO TPUTAVL, 1) IPOOTACIA UTIEPPOPTWONG Ba KOYEL
TO peupa. To unxavnua emavépxeTal apnvovTag mpwTa To
OLOKOTTTN avAPAEENG Kal HETA TIATOVTAG TOV Eava. Av
KOAANOEL TO TPUTIAVL, O UNXAVIKOG CUUTAEKTNG OAlOBNONG
MPOCTATEUEL TO KIBDTIO TAXUTATWYV TIPLV 1) TIpooTaCia
UTEPPOPTWONG KOWEL TO pEUNA.

PUOuion apiOpoU oTpoPpwV

H puBuion aptBou oTPOPWV TIAPEXEL TIAVTA TN HEYLOTN LOXU
arndé 1o unxavnua. Me tn Bonbela Tng Asttoupyiag puBuIong
ApPLBPOU OTPOPWV TO UNXAvnua €XEL €va TIEEPLOPLOEVO
peAavTi.

Hpyovouia

H paAakn riiow mAdka oto DM 230 rapéxel pa peyain
emeavela rieong WOTE TO UNXAVNHA VA AKOUWTA KaAUTEpa
navw oto owpa. H otpoyyuAepévn xelpoAaBn kavel To
KPATNUA TOU UNXavAuatog 1o avanautikd. O
TIPOOTATEUTIKOG AvVAPTAPAG Eival Hia TIPAKTIKA XEPOAaBn
KATA TN METAPOPA.

=
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Mpiv TRV €KKivhon

=)

MPOHIAONMOIHZH! Mpiv Thv eKKivnon TpEnel
va TpooEEeTe Ta ak6Aouba:

To pnxavnua mpénel va cuvoEeTal o€ pida pe
yeiwon.

HAEYETe OTI N NAEKTPIKA TAoN gival idia pe
AUTH TTOU avaypageTal oTn mMVakida mou
BpiokeTal MAvw GTO PnXavnua.

®povTioTe va marare otabepd. Kpatiote
doxeta mpog Thv epyacia aropa R {wa pakpia
aré Tnv meploxn epyaciag.

BeBawwbeite oTL:

e O dloKoING peupaTog eival akepalog. Av dev eival, 6a
TPEMEL va avTikaTaotabel anod eEouclodoTnuEVO
TEXVIKO.

e O dlakoING avapAegng dev eival yavi{wuevog.

e Ta e&optnuata Tou unXaviuaTog sival owota
ToroBeTNUEVA:

- To Tpundvt eival KaAd oTEPEWUEVO.

- Av yivel xpnon Bdaong, Ba TpémeL auTr va eival TAaopeévn
OTNn pNXAavn, oTo Aald Tou KIBWTIOU TaXUTATWV.

e XPEOLIOTIOLEITE ATOULKO TIPOOTATEUTIKO EOTIALOUO. BA.
TIG 00eYieg 0TO KEPAAALO "ATOMIKOG TIPOOTATEUTIKOG
eEomALlopnog”.

e H udpdYugn 1 0 CUAAEKTNG OKOVNG (e TN BonBela Tou
TIPOCAapPKOYEQ) eival ouvdedepuéva MAVW OTO UNXAVNLA.
Na xpnotuoroleite KATAAANAN KEPAAN TpuTaAVIOU
avaAoya pe To av TIPOKELTAL Yla Enpr) KOTIA A Yla uypn
kott). Av giote aB€Ralol pwTrOTE TOV AVTITPOOWTIO
00G, TO CUVEPYEID ETIIOKEUNG 1] Evav EUMELPO XELPLOTH.

Hkkivnon

2 Avoigte TNV udPOWUEN (uypr) Kormn) 1 BaAte oe
AeLToupyia Tov CUAAEKTT OKOVNG (§nper) Korm).

Kpatnote To unxavnua otabepo.

4 TIEoTe eviEA®G PEOA TO OLOKOTITN peUpaToq. Hriong
TMIEOTE, AV EMBUHEITE, TO TARKTPO Smartstart™.

2Taparnua

MPOHIAOMOIHZH! H kepaAR Tou Tpumaviou
ouvexilel va TIEPICTPEPETAI YId Aiyo META TO
KAgioigo Tou KivnTApd. Mn oTapartare Tnv

KEPAAR TOU Tpumaviou pe Ta xépia. Mmopei va
MPOKANOEi TPAUPATIONOG TOU XEIPIOTH.

2HMANTIKO! AAAayn TaxUutntag erTpEmneTal povo étav
TO unxavnua eivat ektog Aettoupyiag. HISAGAAWG urtdpxel
Kivduvog TIPOKANONG {NHLAG OTO KLBWOTLO TAXUTATWV.

1 PuBuiote Tov aplBud oTpodwv yupigovtag Tov asova
EVM TAUTOXPOVA PEPVETE TO HOXAO TAXUTATWY OTNV
erbuuntn BEom.
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O KvnTpag oTapaTdel UE TO APnUa TOU JLAKOTITN
peUuaTOG.

WoEn

AELITOUPYNOTE TO UNXAVNUA XWPIG POPTIOo yia mepirnou va
AETITO LEXPL VA KPUWOEL O KLVNTAPAG.




2YNTHPHzH

Mlevika

-
B

MPOHIAOIMOIHZH! O €éAeyxoq Kai/A n

A GUVTAPNON TIPETIEI VA YiVETAI HE TOV KIVhTHPA
oTapaTnuévo, ue To Buopa ByaApévo amoé Tn
mpida.

H didpkela CwnhG Tou PNXavApatog oag mpnKUveTal
alotntd av xpnotuoroleital, ¢ppovTi(eTal Kat cuvtnpeital pe
OwOTO TPOTIO.

AvTtikatdoTaon Tpurraviou

-
B0

1 TpaBngte €Ew TO BUoua.

2 O¢pte:
- To KalvoupyLo TPUTAvL.
- Ta ouvodeUTIKA KAELDLA, EYEDBN 24 mm Katl 32 mm.
- AdaBpoxo ypaoco.
3 BydAte 10 AALO TpUMAVL Pe TN Bonbela Twv KAEBLOV.

4 AAeiyte adlaBpoxo ypaoo OTo oTeipwua Tou
Kalvouplou Tpuriaviou.

5 TomoBeThoTe TO TPUMAVL Pe TN Bonbela Twv KAEWBLOV

Mpwv BaAeTe Og Aettoupyia To unxavnua, eAéyEte
TIPOOEKTIKA OTL TO KAlvOUPLO TPUTIAVL eival KaAQ
OTEPEWMEVO.

Ka@apiouédg

e

e AlamnpnoTe KaBapa To unxXAavnua Kat To TPUTIAvL yla va
yivetal n diatpnon pe acpaAela

* AlaTnpnoTe TN XelpoAaBn) oteyvr) kat kaBapr) arno ypdoo

Kat Aadia.

e [la va éxel mavToTe TO pnxavnua enapkn Yuén Ba

TIPETEL TA AVOLYHATA TWV AEPAYWYWV Va gival mavta
eAeuBepa kal kabapd. Na kabapilete TAKTIKA TO
MUNXAVNUa UE TIETILEOUEVO AEPQ.

¢ Na xpnoluorole{te MEMECUEVO AEPA YA va kabBapilete
avA TOKTA XPOVIKA SLIaOTANATA TOV KLVNTHpA. APalpéoTte
Kal kaBapioTe To KAAUMA emBe®pnong.

Kpouvég vepou
HAEYETe OTL AelToupyel 0 Kpouvog vepou Mnv

XPNOLOTIOLE{TE CWANVEG TIOU £XOUV TIAPAOPPWOEL, pBapei
N KATaoTpaPel.

Mapoxn NAEKTPIKOU PpEUMATOG

MPOHIAOMOIHZH! MoTé£ pe XpeoigomoIEiTE

A PpOapuéva kKaAwdia. Mmopouv va
MPOKAAEoouv coBapd TPauUPATIONO, AKOHE Kal
Bavarepopo.

HAEYETE OTL TO KOAWDLO KAL TO KOAWSLO PraAavTtelag sivat
akepala kal oe KaAr kataotaor. Mnv xpnolLoroLeiTe TO
MUNxavnua av To KoAwdLo sivat eeappévo, aAAG apriote To
o€ €va €§0UOLOBOTNEVO CUVEPYEIOD YL ETILOKEUT).

Hrmmokeuég

2nuavTikd ‘OAa Ta €idn TWV ETIOKEUWY TIPETEL va YivovTal
QATTOKAELOTIKA Ao €E0UCLOSOTNIEVOUG TEXVIKOUG. AUTO
MPEMEL va YIvETAL YIA VA PNV EKTEBOUV OL XELPLOTEG OE
MEYAAOUG KIVOUVOUG.

AAAayn Aadiou KIBWTiOU TAXUTATWYV

J)
HrolkolvwvhoTe Pe ToV avTimpOowTIo Yia Thy TiPoURBeLa Tou
KataAAnAou Aadlou.

To AG3L OTO KIBWTLO TAXUTNHTWV Ba TipEmnel va aAAaxXTel LETA
aré 400 wpeg Aettoupyiag. Kavte wg €&ng:

1 d¢prte:

- Kawvoupyto Aadt, Mobile Lube1 SHC 75W90 1 dAAo
avtioTolo AAdL.

- Aoxelo adeldopatoq Tou aAlou Aadlou.

2 [Mdote 10 unxavnua pe TNV ATpakTo TPog Ta KATW O€
Ja Heyyevn.
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3 ZeBdwote TG £EL Bideg MOU CUYKPATOUV TO GUYKPOTNHA
KLVNTrPa-KIBwTiOU TaXUTTWV.

4 AUOTE TIPOOEKTIKA TO UNXAVNUa.
5 AdeldoTe To AGdL TOU KIBWTIOU TAXUTATWY OTO JOXEIO.

6 Av mapaoTtel avAaykn EMKOWVWVNOTE PE TOV
avTIPOoWTO 0ag Yia KaBapLlopod Tou KLBwTiou
TAXUTNTWV.

7 ZUupmAnpwOoTE Kawvoupylo AGdL 0TO KIBMTIO TAXUTHTWY,
riepirou 0,25 Aitpa.

8 TormoBeTnoTE UIa Kavoupyla TooUXa avapeoa oTo
KATAKL TOU KLVNTNPA Kal TO KArdakL Tou KiBwTtiou
TAXUTATWV. HMOIKOWVWVAOTE [e TOV avTIMpoowno oag
yla TNV Tpountela CwoTAG TOLOUXAG.

9 ZuvappoAoynote Eava To unxavnua kat BidwoTe oTn
B¢on Toug TIq £EL Bideqg.

AAAayn ota kapBouvakia

76
Ta kapBouvakia va apaipouvTal KAt va EAEYXOVTAL TAKTIKA.
2 eBdopadiaia Baon av yivetat kabnpuepivr) Xpnon Tou
UNXQAVNMATOG 1) 0€ PEYOAUTEPA XPOVIKA dlaoTHATA AV
yiveTal o apair) xpnon tou. H empavela tplhng Toug
MPEMeL va eival Agia kat xwpic BopéEg.

Mpénel va aANddovTtal TauToxXpova Kat Ta dUo kapBouvakia,
aAAd éva kaBe popd. Kavte wg e&NG:

1 BydAte 11G 3 Bideg TOU KAAUNATOG eMmBe®PNONG.
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1  AvaoekmoTe OTeV AKPE TO EAATHPLO TEG BNKeG pe TA
kapBouvakia.

2 Zeoopi&te Te Bida.
3 TpaBngte €Ew Te OUVOEDE yia Ta KapBouvakia.

4 BydAte €€w TO KapBOUVAKL Ao Te BAKE.

|

-

N

5 KaBapiote TE ONKe e TIETIIEOUEVO AEPA 1) |UE [La
Bouptoa. AAGETe TO KapBouvdakL av eivatl PBapuévo.

6 TormoBeTroTE TA KalvoUupyla kKapBouvakia kat EAEYETE
TAUTOXPOVA OTL YAUOTPAVE EUKOAQ PEOA OTIG BAKEQ
TOoUug

7 BdAte 01n B6€0n TOU TO EAATAPLO TNG BRKNG LE TA
kapBouvdakia.

8 ®¢pte KATW ard To KatoaBidlL Tn ouvdeon yia Ta
kapBouvdakia.

9 HmnavaAdBete TN dladikacia Kat 0To AAAO KapBouvakl.

10 Bidwaote niow otn 8€on toug TI§ 3 Bideq TOU KAAUNATOQ
emBempnong. MeEoTe TO TOW HEPOQ Yia va BIOOOoETE
€UKOAOTEPQA TIG Bideg. dpovTioTe va epapuooeL TO
KAAUUQ eMBEWPENONG OTO AUAGKL TOU.

11 Apnote 10 unxavnua va douAéyel oto peAavti yia 10
AETTA Yl VA OTPWMLOOUV TA kKapBouvakia.

Kabnuepiviy ppovTida

1 BeBawwbeite 0Tl T UrmouAovia kat Ta na&pdadia sival
OQpLYUEVA.

BeBawwBeite 6TL 0 SIAKOTIING TOU PEUATOG AEITOUPYEL.
HAEYETe TO SlaKOMTE KUKADUATOG BAABES Yelwoeg.
KaBapiote eEwTteplka TO unxavnua.

HAEYETe Kal KaBapioTe Toug agpaywyouq YUEeg.

o o0 B~ W

HAEYETE OTL TO KAAWDLO KAl TO KAAWDLO UMAAAVTECQG
eival aképala kat oe KaAr katdotaon.



THXNIKA ZTOIXHIA

DM 230
HAEKTPIKOC KIVNTAHPAG sO00OE-UEIfi-
Méyilote erutperntn t@oe, V 220-240/100-120
Méyiotn duvatr woxug, W 1850
OvopaoTiké pelpa, A
220-240 V 8 A
100-120 V 15A
Bapog,kg 7
AlaueTpog KEQaAng Tpurmraviou, mm
MEy. dlaueTpog KEPAANG Tpuraviou, e Baon 150 mm (5,9”)
Méyilotn SlapeTpog KEPAANG SLATPNONG, XEPOKIVNTN 75 mm (3”)
Sneipwpa d&ova G1/2” G11/4”
2UvdeoN0g vePOU G 1/4'
Micoe vepou - péylote, bar 8
Baon, xtA. @ 60 mm
Hkmopmég BopuBou (BA.ocp. 1)
MeTtpnuévn nxnTikn otdbun oe dB(A) 107
Hyyueuéve exeTikr) otdBue dB(A) 108
21a0peg OopUBou (BA. ocy. 2)
loodUvape eXETIKY) Tieoe OTO AUTL TOU XEPLoTH, dB(A) 93
2100uEg Kpadaouwy, ay, (BA. oey. 3)
MripooTivr) XelpoAaBn, m/s? 2,8
Miow XepoAaBn, m/s? 2,6

Sepeiwoe 1: OL ekmopreg BopuRou oTo TEPIBAAAOV EAEYXOVTAL WG NXNTIKY LoXUG (LWA) cupopwva pe 1o ipoturio EN 12348.

Sepeiwoe 2: Hrimedo BopuBou cuppwva pe 1o mpodturo EN 12348. Ta katayeypauuéva oTolxela yia Tn otadun rieong Bopupou
€XOUV Hia TUTIKY) OTATIOTIKA OlaoTopa (TUTKA arndkALon) Tng Tagng tou 1.0 dB(A).

Sepeiwoe 3: Hninedo kpadaouwyv cuupwva e to ipdturo EN 12348. Ta katayeypaupéva otolxeia yia In oTtadun Kpadaouwy
€XOUV Hia TUTIKY) OTATIOTIKY SlaoTopd (TUTIKA ardkALon) Tng Téd&ng tou 1 m/s2.

dopnTn didtpnon Aiarpnon pe Baon
, TaxureTa , ZUVIOTWHEVO . ZUVIOTWHEVO
. TayureTa . ZUVIOTWHEVO . ZUVIGTWUEVO .
KiBwTio . diarpeoeg . Héye0og . uéyeBog
R di1arpeoeq pe p . HEYeOOQ . HéyeBog .

TAXUTATWV . Xwpig popTio, . Tpumaviou, . Tpumaviou,

popTio, 0.4.A. Tpumaviou, XIA. | . Tpumaviou, XIA. | .

0.a.A. ivroeqg ivroeg

1 580 730 Aev ouviotartat | Aev ouviotatal | 100-150 4-6
2 1400 1700 40-80 2-4 40-80 2-4
3 2900 3600 0-40 0-2 0-40 0-2
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TEXNIKA ZTOIXEIA

AHAQZH ZYMMOPO®Q2ZHX EE
(loxve1 pévo yia Tnv Eupwirn)
Epeig, Husqvarna AB, SE 561 82 Huskvarna, ZOYHAIA, TnA. +46 36 146500 dnAwvouue Pe atrokAEIOTIKA pag euBuvn 611 TO TTPOIOV:

Mepiypaen Tputravi

ETrwvupia HUSQVARNA

TuTog / MovtéAo DM 230

Avayvwpion Ap1Bpoi og1pdg pe nuepopnvia atd 1o 2018 kai ETTEITa
OUNHOPQWVETAI TTARPWG WE TIG aKOAOUBEG 0BnYieg Kal TOUG Kavoviopoug Tng EE:

Odnyia/Kavoviouog Mepiypagn

2006/42/EK "OXETIKA PE TA pnxaviuara”

2011/65/EE. "OXETIKG JE TOV TTEPIOPITUO TWV ETTIKIVOUVWY OUCIWV"

Kal OTI TA EVOPUOVIOPEVA TTPOTUTTA /KAl Ol TEXVIKEG TTPOdIAYPOPES EQAapPUOlovTal WG
akoAoUBwg.

EN ISO 12100:2010
EN 60745-1:2009
EN 60745-2-1:2007

Partille, 3 Maiou 2018
Joakim Ed

Aigubuvtng Maykdopiag Epeuvag & AvamTuéng

YTreUBuvog yia TNV TEXVIKA TEKUNPiwaon
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